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SECRETARIA 

ACTA No 24/89 

Fecha : 17 de agosto de 1989 

CUENTA del señor Secretario de Legislación: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza rebaja 
de intereses penales y multas a deudores morosos del crédi - 
to fiscal un.ivers.itario. 

- Primera Comisión Legislativa, Conjunta, extrema urgencia, 
con difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica la ac- 
tual organización jurIdica de la empresa Televisión Nacio- 
nal de Chile. 

- Cuarta Comisión Legislativa, Conjunta, simple urgencia, 
con difusi6n. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica ley No 
18.575, org6nica constitucional de Bases Generales de la 
Administración del Estado. 

- Cuarta Comisión Legislativa, Conjunta, simple urgencia, 
con difusión. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley sobre organizacio - 
nes comunitarias territoriales y funcionales. 

- Cuarta Comisión Legislativa, Conjunta, sin urgencia, con 
difus i6n . 

5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica ley or- 
gánica de FAMAE, D.F.L.NO 223 (G) de 1953, cuyo texto refun 
dido, coordinado y sistematizado fue fijado por D.S.NO 3751 
(G) de 1979. 

- Cuarta Comisión Legislativa, sin urgencia,sin difusión. 
6. Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto de ley sobre 

adecuación de las plantas de los órganos y servicios que se 
expresan. 

- Pasa a Primera Comisión Legislativa. 
7. Oficio de Presidente de Primera Comisión Legislativa: soli- 

cita Comisión Conjunta para estudio de proyecto de ley que 
modifica la ley No 18.602, sobre normas especiales para per - 
sonal docente que indica. 

- Se accede. 
8. Oficio de Excmo. Tribunal Constitucional en relaci6n con 

proyecto de ley que prorroga la vigencia del artlculo final 
de la ley No 18.575, orgánica constitucional de Bases Gene- 
rale S de la Administraci6n del Estado. 

-Se toma conocimiento. 
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9 .  Of ic io  de Pres iden te  de  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a :  s o l i c i -  
t a  que proyecto de  l e y  que aprueba e l  E s t a t u t o  Adminis t ra t i -  
vo s e a  devuel to  a Comisi6n Conjunta para  e s t u d i o  de nuevas 
observaciones d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r .  

- Se accede. 

CUENTA d e l  señor  S e c r e t a r i o  de  l a  Junta :  

1. Of ic io  de Di rec to r  Administrat ivo en r e l a c i ó n  con mater ias  
que i n d i c a .  

- Se acusa r e c i b o  y s e  l e  i n v i t a  a f u t u r a s  reuniones de  l o s  
J e f e s  de Gabinete en r e l a c i ó n  con l a  mater ia .  

2 .  S o l i c i t u d  d e l  señor  Ram6n Segundo Muñoz en  que r e i t e r a  p e t i  - 
c i6n  de r e h a b i l i t a c i ó n  de  ciudadanla.  

- No ha lugar .  

Of ic io  de  J e f e  de  Gabinete de  l a  Armada: por expresa i n s t r u c  
ción d e l  señor  Comandante en J e f e  de  l a  Armada y Miembro de- 
l a  H. Junta  de  Gobierno, Almirante José  T. Merino Cas t ro ,  r e  
m i t e  o f i c i o  d e l  señor Minis t ro  S e c r e t a r i o  General de  ~ o b i e r -  
no, por i n s t r u c c i o n e s  d e l  J e f e  d e l  Estado, en que somete a 
l a  consideración de l a  H .  Jun ta  e l  nombramiento d e l  señor  Ro 
d r i g o  Serrano Bomba1 como Pres iden te  Ejecut ivo  d e l  Consejo 
Nacional de Televis ión .  

- Se s o l i c i t a n  antecedentes  c u r r i c u l a r e s  p e r t i n e n t e s  y se ha 
c e  p resen te  l a  necesidad de  e s p e r a r  l a  promulgación de l a  ley 
r e s p e c t i v a .  

5 Of ic io  d e l  señor  Min i s t ro  S e c r e t a r i o  General de  Gobierno: so- 
l i c i t a  s e  i n s t r u y a  a S e c r e t a r i o  d e l  Senado en cuanto a suspen - 
d e r  ac t iv idades  actualmente en d e s a r r o l l o  en dependencias 
d e l  ex Congreso Nacional con e l  f i n  de i n i c i a r  t r a b a j o s  de 
reparac i6n  y r e h a b i l i t a c i ó n .  E l  e d i f i c i o  s e r v i r á  como sede a l  
M i n i s t e r i o  de Relaciones E x t e r i o r e s .  

- Se acuerda o f i c i a r  a l  Ejecut ivo  señalando que no hubo a c u e r  
do para  acceder  a l o  s o l i c i t a d o ,  en mér i to  de v a r i a s  conside- 
r ac iones .  

1. Proyecto de  l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Banco Cen t ra l  
de Chi le  (Bole t ln  N o  1026-05) 

- Se aprueba 

2 .  Proyecto de  l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  que e s t a b l e c e  l a s  
reg iones  d e l  p a f s  que tendrán  2 c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a  - 
l e s  y l o s  l l m i t e s  de é s t a s  (Bo le t ln  N o  1118-06) 

- Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  
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3 .  Proyecto de l e y  que modifica e l  Código, Penal y e l  C6digo Ca- 
n i t a r i o  en l o  r e l a t i v o  a l a  pro tecc ión  de l a  v ida  d e l  
que e s t á  por nacer. (Bole t ln  No 986-07) 

- E l  proyecto vuelve a Comisión. 
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--En Sant iago de  C h i l e ,  a d i e c i s i e t e  d í a s  d e l  m e s  

de agosto de  m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo l a s  

1 6 . 0 0  horas ,  se reGne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  Jun ta  de 

Gobierno in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  José  T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r  - 
mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Direc - 
t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Direc tor  de  Carabine - 
r o s ,  y Teniente  General Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. Actda 

como S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de ~ j g r c i t o  

señor  Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Car los  Cdceres 

Contreras ,  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Br igadier  General Enrique 

Seguel Morel, Minis t ro  de  Hacienda; Hugo Rosende Subiabre,  

Minis t ro  de J u s t i c i a ;  Juan Giaconi Gandolfo, Minis t ro  de Sa e 

l ud  Pbbl ica ;  Br igadier  General Manuel Concha Martfnez, Pre- 

s i d e n t e  d e l  Banco Cen t ra l ;  José  Antonio Rodríguez Velasco, 

F i s c a l  d e l  Banco Cen t ra l ;  Arturo Marfn Vicuña, J e f e  de Gabi e 

n e t e  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Adriana Maturana Schulze,  

Asesora J u r l d i c a  d e l  Min i s t e r io  de Salud Pbbl ica ;  Mayor Ge- 

n e r a l  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  

Contraalmirante  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de  Gabi - 
n e t e  de l a  Armada; General Inspector  Rigoberto GonzZlez Mu- 

ñoz, J e f e  d e l  Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviación 

Alberto Varela Altamirano, J e f e  d e l  Gabinete de l a  Fuerza 

Aérea; Contraalmirante  Germgn Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de 

l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  General de Carabineros Ma- 

nuel  Ugarte Soto,  i n t e g r a n t e  de  l a  Tercera Comisión Leg i s l a  - 
t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  Eugenio Videla Valdebenito,  i n t e -  

g r a n t e  de  l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capi tsn de 

Navlo ( J T  ) Jorge Beytla  Valenzuela* S e c r e t a r i o  de L e  - 
g i s l a c i ó n ;  Capit6n de Navlo Adolfo Paul La to r re ,  i n t e g r a n t e  

de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de  
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E j é r c i t o  Juan Carlos  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar- 

t a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitan de  Fragata(JT)  Armando Sdn - 
chez Rodríguez y Capitán de  Fragata  ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés, 

i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante 

de  Grupo (J) Pedro Canals Baldwin, Asesor JurXdico d e l  señor  

General Matthei ;  T te .  Coronel de Carabineros (J) Harry Grü- 

newaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; 

Mayor de E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossanddn, Asesor J u r l -  

d i c o  d e l  señor  Teniente  General S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  

Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Hurnberto A. Bo ld r in i  Dlaz, 

Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones Ptíblicas y Redactor de 

Sesiones,  respect ivamente,  de  l a  S e c r e t a r l a  de  l a  H .  Junta  

de  Gobierno; Miguel González Saavedra y Marcela Hozven Du - 
rdn ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Segunda y Cuarta Comisiones Legis la -  

t i v a s ,  respect ivamente.  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se abre  l a  ses i6n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
n i a ,  m i  Almirante. 

Excma. J u n t a ,  hay l o s  s i g u i e n t e s  documentos para  

l a  Cuenta. En primer l u g a r ,  un Mensaje de S.E. e l  Presiden - 
t e  de  l a  Repáblica que cont iene  un proyecto de l e y  que au- 

t o r i z a  l a  r e b a j a r t o t a l  o p a r c i a l ,  de  l o s  i n t e r e s e s  penales  

y multas de l o s  deudores morosos d e l  c r é d i t o  f i s c a l  univer  - 
s i t a r i o ,  siempre que paguen l a s  cuotas  en mora den t ro  d e l  

p lazo  de noventa d l a s ,  contados de  l a  fecha de  publ icac idn  

de  e s t a  l ey .  

Se s o l i c i t a  t rdmi te  de  extrema urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n, 
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Conjunta, extrema urgencia y con difusión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

Mensaje dice relación con un proyecto de ley que modifica 

la actual organizacidn jurldica de la empresa Televisión 

Nacional de Chile. 

Expresa Su Excelencia en el Mensaje que esta pro - 

posición tiene por objeto dejar en igualdad de condiciones 

a la empresa estatal con el resto de las empresas del ru - 
bro, atendida la nueva legislaci6n sobre la televisián chi - 

lena. 

Para tal efecto, se autoriza al Estado para desa - 
rrollar actividades empresariales en esta materia y consti - 
tuir una sociedad anónima conformada entre CORFO y el Fis- 

co, denominada Televisión Estatal Sociedad An6nimaf que se - 
rá la sucesora legal de la actual. 

Se solicita simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En la ley que aproba - 
mos el otro dla, dijimos que la televisión iba a quedar en 

las mismas condiciones en que estaba, menos la universita- 

ria, que quedaba en libertad ... 
El señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- Acuérdese, 

Almirante, que fuimos autorizados para desglosar la ley 

del Consejo Nacional de Televisión. Se desglosó y se devol - 
vi6 para que viniera con un Mensaje,, o sea, con todas las 

caracterlsticas del caso. 

El señor GENERAL STANGE.- No se toc6 la Televi - 
sien Nacional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Qued6 igual. 

Conforme, Cuarta Comisión, simple urgencia, Con- 

junta, con difusión. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer pro - 
yecto de ley modifica algunas disposiciones de la Ley Orgdni - 
ca Constitucional sobre Bases Generales de la Administración 

del Estado. 

Las rmAificachnes que se proponen, señala Su Exce- 

lencia, solo tienen por objeto adecuar aquellas normas que 

en su aplicación han presentado problemas de diflcil solu - 
ción. 

Se solicita trdmite de simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, Con - 
junta, simple urgencia, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

Mensaje contiene un proyecto de ley sobre organizaciones co- 

munitarias, territoriales y funcionales. 

La iniciativa tiene por finalidad sustituir la ley 

No 16.880,sobre Juntas de Vecinos y Organizaciones Comunita- 

rias, para establecer un procedimiento simplificado para la 

constitución y otorgamiento de la personalidad jurldica de 

estas organizaciones; para establecer la posibilidad de 

constituir por los vecinos mds de una organizaci6n dentro 

del mismo ámbito jurisdiccional y, finalmente, consulta una 

formación o agrupaci6n de entidades, solamente a nivel comu - 
nal, terminando con las actuales organizaciones de nivelpro - 
vincial o nacional. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, ordi - 
nario, Conjunta, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El último de 

los Mensajes contiene un proyecto de ley que modifica la ley 

orgdnica de las Fábricas y Maestranzas del Ejército, FAMAE. 

El objetivo de las enmiendas que se proponen es 

perfeccionar la relaci6n entre FAMAE y el Comando de Indus - 
tria Militar e Ingenierla, de modo de armonizar la autonomla 

administrativa que le otorga ley con la necesidad institucio - 
nal de canalizar su acci6n a trav6s de este Comando y de 



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

a g i l i z a r  l a  adminis t rac ión  de  FAMAE en términos de asimilar - 
l o  a l o  que hoy d l a  son ASMAR y ENAER. 

No se so l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No queda n i  parec ido .  

E s  to ta lmente  d i f e r e n t e .  

Cuarta Comisión, o r d i n a r i o ,  s i n  d i f u s i 6 n ,  sa lvo  

que us tedes  tengan o t r a  opinión en cuanto a d a r l e  p u b l i c i  - 
dad a e s t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, e s t d  b ien .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Estoy de  acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Encuentro t a n  malo 

e s t e  proyecto de l e y ,  que no v a l e  l a  pena. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

documento de l a  Cuenta es un o f i c i o  de  S .E.  e l  P res iden te  de  l a  

República,  mediante e l  c u a l  formula indicac i6n  a l  proyecto 

de l e y  sobre  adecuación de l as  p l a n t a s  d e l o s  órganos y ser - 
v i c i o s  d e l  Estado, b o l e t f n  N o  1095-05. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comision, ya 

que e l l a  l o  está t r a t ando .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

documento es d e l  señor  P res iden te  de  l a  Primera Comisi6n Le  

g i s l a t i v a  e i n c i d e  en e l  proyecto de l e y  que modifica l a l e y  

N o  18.602, sobre normas e s p e c i a l e s  para  personal  docente ,  

b o l e t f n  N o  1106-04. 

Señala en su o f i c i o  que por  l a s  razones que expo- 

ne y en a tención  a que se neces i t an  mayores antecedentes  pa - 
r a  a n a l i z a r  y r e s o l v e r  sobre  l a  ma te r i a ,  s o l i c i t a  e l  acuer- 

do de  l a  Excma. Jun ta  en cuanto a que l a  i n i c i a t i v a  sea  es- 

tud iada  en  Comisión Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿HabrTa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisi6n Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

es un oficio del Excmo. Tribunal Constitucional, mediante 

el cual remite copia autorizada de la sentencia recalda en 

el proyecto de ley que prorrogó la vigencia del artículo 

final de la ley No 18.575, boletln No 1116-06. 

En su sentencia el Tribunal declara que el artlcu - 
lo 6nico sometido a su conocimiento, es constitucional. 

Este proyecto ya es ley y fue publicado el 5 de 

agosto pasado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, gracias. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Solicito au- 

torización para rendir Cuenta extraordinaria de un documen- 

to del señor Presidente de la Cuarta Comisión Legislativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El oficio 

incide en el proyecto de ley que aprueba el Estatuto Admi - 
nistrativo, boletln No 987-06. 

Señala en su oficio que tomó conocimiento del ofi 

cio mediante el cual el Ministro Secretario General de la 

Presidencia remite, a su vez, un oficio del señor Ministro 

del Interior con diversas observaciones a la iniciativa. 

Añade que, analizadas dichas observaciones, se ha 

estimado conveniente acoger algunas, lo que deberla ser es- 

tudiado por la Comisi6n Conjunta, y de aprobarlas, incluir- 

se en el texto sustitutivo que se ha propuesto. 

En atención a que el proyecto se encuentra en la 

Secretarla de Legislaci6n con su trámite suspendido a la es - 
pera de la aprobación del proyecto relativo a la adecuación 

de las plantas de órganos y servicios pGblicos y a que debe 

publicarse antes del 5 de septiembre próximo, viene en soli - 
citar el acuerdo de la Excma. Junta de Gobierno para que el 
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proyecto sea devuel to  a l a  Comisión Conjunta a f i n  de que 

ésta r e a l i c e  e l  e s t u d i o  d e  t a l e s  observaciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, que vuelva 

a l a  Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

m i  Cuenta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene Cuenta e l  Se- 

c r e t a r i o  de  l a  Junta?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S í ,  m i  Almiran - 
*. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por o f i c i o  de  

fecha 9 de agosto de 1989, e l  señor  Di rec to r  Administrat i -  

vo remite para  conocimiento de  l a  Excma. Jun ta  algunas con - 
s ide rac iones  y proposiciones r e l ac ionadas  con e l  d e s t i n o  

d e l  personal  de l a  J u n t a ,  d e l  e d i f i c i o  "Diego P o r t a l e s " ,  

de l o s  i n v e n t a r i o s  y cargos t é c n i c o s  y de  l a  documentación. 

Todo e l l o ,  en a tenci6n  a l a s  razones que expone. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso ya l o  e s t á n  ha - 
ciendo l o s  J e f e s  de  Gabinete. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í .  

Lo que pasa es que é l  no s a b l a  eso .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo estamos haciendo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S f ,  c l a r o ,  pero 61 no 

l o  s a b í a .  A s l  que l o  mandó y se e s t á  haciendo.ya.  

E l  señor  JEFE DEL GABINETE DEL EJERCITO.- ¿Me pe r  - 
m i t e ,  m i  Almirante? 

E s t e  t r a b a j o  se e s t d  efectuando conforme a l o  que 

se dispuso ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En l a  Gltima reunión. 

E l  señor JEFE DEL GABINETE DEL EJERCITO. - . . .y 
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e s t á  b a s t a n t e  avanzado, por  cuanto en l o  que s e  r e f i e r e  a  

pe r sona l ,  e s t á  l i s t a  l a  organización d e l  Congreso y l a s  

proposiciones para  que e l  personal  admin i s t r a t ivo  y que 

per tenece  a  l a s  Comisiones pueda s e r  inc lu ido  en l a  plan- 

t a  conforme a su  rendimiento.  Asimismo, e s t á n  contempla - 
dos l o s  demás aspec tos ,  l o s  r e f e r i d o s  a  documentación y a  

i n v e n t a r i o .  En l o  que s e  r e f i e r e  a l  e d i f i c i o ,  é s e  e s  un 

problema a jeno a  nues t ro  n i v e l  de t r a b a j o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i ,  no es l o  d e l  

e d i f i c i o .  

Conforme, acuse rec ibo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estimo que de alguna 

forma s e r i a  i n t e r e s a n t e  que l o s  J e f e s  de Gabinete nos d i e  - 
r a n  alguna información, porque e l  problema l o  t i e n e ,  por 

supuesto,  e l  J e f e  Adminis t ra t ivo ,  a  quien todos l o s  d i a s  

le e fec túan  sol ic i tudes y 61  e s t á  preocupado. 

Obviamente, e l  haber mandado e s t e  o f i c i o  e s  pro- 

ducto  de l a  pres i6n  que t i e n e  d e l  personal  que no sabe qué 

f u t u r o  va a  t e n e r .  

A m i  j u i c i o ,  de  alguna forma deberfa  d a r s e  algu- 

na indicac i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por eso  hay que i n d i  - 
carie que s e  e s t 6  es tudiando por  una Comisión especifica 

de l a  J u n t a  y que nos informarán l o s  J e f e s  de Gabinete. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pienso que eso  s e r f a  

bueno o i n c l u i r l o  en l a s  reuniones.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Eso s e r f a  acer tado.  

~1 señor  GENERAL MATTHE1.- Lógicamente, 61  t i e n e  

que d a r  r e s p u e s t a s ,  ya que e s  e l  dueño de c a s a  en e s e  sen - 
t ido .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- La verdad 

e s  que den t ro  d e l  personal  hay mucha inquie tud  y angus t i a  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por supuesto.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- . . . p  orque s a  - 
ben que . . . 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por e so  es1 bueno 

l o  que estamos haciendo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1, pero e l  personal  

no l o  sabe.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Serza bueno que p a r t i  - 
c i p a r a  en e s t a s  reuniones de t i p o  admin i s t r a t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A m l ,  no me va n i  

m e  viene.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bueno, en tonces ,  que 

con t ra iga  e s e  cargo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Entonces, que p a r t i c i  - 
Pe 

Luego, p a r t i c i p a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Claro.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D e  t odas  maneras col! 

teste e l  o f i c i o  de  que tomamos no ta  y que a s i s t a  a e s t a s  

reuniones de l o s  J e f e s  de Gabinete para  informarse de l o  

que se e s t á  haciendo en r e l a c i ó n  con l a  mater ia  de que s e  

t r a t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- A su  orden,  m i  

Almirante. 

Por s o l i c i t u d  de fecha 7 de agos to  de 1989, e l  

señor  Ramón Segundo Ayala Muñoz reitera a l a  H.  Jun ta  de  

Gobierno su p e t i c i ó n  de r e h a b i l i t a c i ó n  de c iudadanía ,  que 

l e  f u e r a  denegada en Sesión L e g i s l a t i v a  de fecha 6 de ju- 

n i o  de  1989. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  se hace p resen te  que e l  re- 

c u r r e n t e  no acompaña nuevos antecedentes .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-Esta l a  rechazamos, 

porque este señor f u e  e l  que cometió un crimen sexual  con 

un niño de c inco  años y por e s a  razón no c reo  que haya va- 

r i a d o  l a  s i t u a c i ó n .  

En consecuencia,  no merece n i  s i q u i e r a  c o n t e s t a r  - 
l e .  

El señor GENERAL MATTHE1.- No voy a cambiar de 

opinión. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo tampoco. 

El señor GENERAL STANGE.- Yo tampoco. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Estoy de 

acuerdo en el rechazo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No vale la pena 

contestarle. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Tal vez 

valdrla la pena contestarle y categóricamente rechazarla. 

El señor GENERAL STANGE.- El Secretario puede 

contestarle. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Le contesto 

que se rechaza, 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No ha lugar. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Solicito auto - 
rizaci6n de la Junta para dar Cuenta extraordinaria de unos 

documentos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL.SINCLAIR.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por especial 

instrucci6n del señor Comandante en Jefe de la Armada y 

Miembro de la H. Junta de Gobierno, Almirante don José To - 
ribio Merino Castro, el señor Jefe de Gabinete de la Arma - 
da acompaña oficio de fecha dieciséis de agosto de 1989, d i a n  - 
te el cual el señor Ministro Secretario General de la Presiden - 
tia, por expresas instrucciones de S.E. el Presidente de 

la Repbblica, somete a consideración de la H. Junta de Go - 
bierno el nombramiento del señor Rodrigo Serrano Bombal, 

como Presidente Ejecutivo del Consejo Nacional de Televi- 

sien, en conformidad al proyecto de ley recientemente 

aprobado sobre la materia. 

Asimismo, hace presente que la persona propues- 

ta se desempeña como Secretario Ejecutivo del Consejo Na- 

cional de Radio y Televisión. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La l e y  abn no ha s a l i -  

do. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es tá  en l a  

Cor te  Suprema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En consecuencia,  ha - 
b r l a  que e s p e r a r  para  c o n t e s t a r  acerca  de  e s t e  nombramiento 

h a s t a  que l a  i n i c i a t i v a  s e a  l e y .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S e r l a  i n t e r e s a n t e  saber  

quién e s .  Por l o  menos, yo no l o  conozco. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pdlabra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Me parecebien. 

Podrla  acompañar an tecedentes  c u r r i c u l a r e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conteste  a l a  Secre ta-  

r l a  de  l a  P res idenc ia ,  por f avor ,  de p a r t e  de l a  J u n t a ,  que 

pa ra  tomar una dec i s ión  s e  requieren  antecedentes  c u r r i c u l a -  

r e s  y que l a  l e y  sea  promulgada. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  D e  l a  misma mane - 
r a ,  e l  señor  Minis t ro  S e c r e t a r i o  General de l a  P res idenc ia ,  

por encargo de  S.E.  e l  P res iden te  de l a  Repbblica,  v iene  en 

informar que e l  M i n i s t e r i o  de  Obras Pdbl icas  i n i c i a r á  a l a  

brevedad l o s  t r a b a j o s  de reparac ión  y r e h a b i l i t a c i ó n  d e l e d i  - 
f i c i o  ex Congreso Nacional,  des t inado a s e r v i r  de sede a l  

M i n i s t e r i o  de Relaciones E x t e r i o r e s .  

Agrega que d icho M i n i s t e r i o  deberd t r a s l a d a r s e  a l  

s e c t o r  que ocupaba e l  ex Senado, den t ro  de l a  primera quin- 

cena de octubre próximo. 

Por l o  expuesto y con e l  f i n  de c o n c r e t a r  l a s  ac- 

c iones  ya c i t a d a s ,  v iene  en s o l i c i t a r  s e  i n s t r u y a  a l  señor  

S e c r e t a r i o  d e l  Senado en cuanto a suspender las ac t iv idades  

que actualmente s e  d e s a r r o l l a n  en e l  s e c t o r  indicado y hacer  

en t rega  de  sus  dependencias para  l a  e jecución  de l o s  t r a b a  - 
jos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  r e s p e c t o ,  vino e l  

S e c r e t a r i o  d e l  Senado a informar senci l lamente  que pa ra  d a r  

cumplimiento a e s t a  d i spos ic ión  que, por l o  demds, no l e  co- 

rresponde d a r l a  a l  E jecu t ivo ,  deben i n d i c a r l e s  dónde s e  
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guardardn l a  B i b l i o t e c a  d e l  Congreso, que e s  un bien nacio- 

n a l ,  e l  a rchivo  d e l  Congreso, e l  a rchivo  de Tratados y Com- 

promisos de C h i l e  y que todo e l l o  debe s e r  en un lugar  segu - 
r o  y adecuado. 

En m i  op in ión ,  no debe moverse de ahL y solamente 

deber l a  e n t r e g a r s e  a l  próximo Poder L e g i s l a t i v o ,  porque, de 

l o  c o n t r a r i o ,  nos haremos responsables  de cua lqu ie r  cosaque 

s e  p i e r d a  aqu l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Pido l a  p a l a  - 
b r a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Ayer e s tuve  

pidiendo una a c l a r a c i ó n  a l  señor  Ba l l e r ino  respec to  a e s t a  

mater ia .  Le h i c e  p resen te  las  aprensiones que usted s e ñ a l a ,  m i  

Almirante,  que l a s  comparto, y me d i j o  que solamente s e  pg  

d lan  l a s  dependencias d e l  Senado, con exclus ión  de  todas  

o t r a s ,  donde e s t á n  i n s t a l a d o s  l o s  a rchivos  y l a  B i b l i o t e c a .  

Re i t e ro ,  solamente e l  Senado, Gnica forma de hacer  e l  movi - 
miento de  r o t a c i ó n  de  organismos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Q u i s i e r a  d e c i r  l o  si- 

gu ien te .  No puedo e s t a r  mds de acuerdo con l o  que acaba de 

d e c i r  e l  señor  Almirante. 

Estimo que e l  e d i f i c i o e s  d e l  Congreso, d e l  Poder 

L e g i s l a t i v o  y que l o  Gnico que corresponde hacer  es e n t r e -  

g a r l o  a l  Congreso, en l a s  mejores condiciones que pueda e s  - 
t a r ,  para  que decidan por l e y  después en cuanto a que se 

hará  con é l .  

A m i  j u i c i o ,  estamos excedi6ndonos a h l ,  estamos 

actuando en una forma apresurada ,  imprudente y con e l l o  que - 
remos co loca r  a l  próximo Congreso en un p i e  ch ino ,  en unza  - 
pa to  chino y e so  no e s  l o  prudente n i  l o  que correspondeha - 
ter . 

S i  e l  próximo Congreso q u i e r e  u t i l i z a r  e so ,  por 

ejemplo, para  c i e r t a s  a c t i v i d a d e s  que tenga que r e a l i z a r  

en Sant iago ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo puede t e n e r  como 
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un l u g a r  de ses iones .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ... o p a r a  ses iones  a c á ,  

e s  a l g o  que a tañe  a l  Congreso. Estimo que d e c i d i r  ahora,  no - 
s o t r o s ,  soberanamente y de una plumada, e s  una f a l t a  d e r e s -  

pe to  h a c i a  e l  f u t u r o  y no nos extrañemos s i ,  a su  vez,  nos 

f a l t a n  e l  r e spe to  a nosot ros .  

Llegar y d e c l a r a r l o  pa ra  e l  M i n i s t e r i o  de  Rela - 
c iones ,  no c r e o  que corresponda. En verdad, no comparto e s a  

i d e a  en absolu to .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Pido l a  p a l a  - 
bra  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Esa coordina- 

c i 6 n  d e l  General B a l l e r i n o  l a  h izo  sobre  l a  base de  l a  con- 

versac i6n  que sostuvimos l o s  Miembros aqu1 p r e s e n t e s ,  cuan- 

do fuimos a v i s i t a r  a l  P res iden te  a su  r e s i d e n c i a  hace po - 
cos d l a s ,  a r a l z  de r e s t ab lec imien to .  

En e s a  ocasión s e  p lan te6  c 6 a l  s e r l a  e l  d e s t i n o  

y l a  ubicación que t e n d r í a n , t a n t o  e l  M i n i s t e r i o  de Defensa, 

l a  c a n c i l l e r í a ,  e l  M i n i s t e r i o  de Relaciones,  e t c é t e r a .  En - 
t onces ,  a l l l ,  en p r i n c i p i o ,  hubo acuerdo en ub ica r  e s t o s  o r  - 
ganismos en l o s  luga res  que s e  señalaron y él no e s t á  hacien - 
do o t r a  cosa que concre ta r  l o  que en términos genera les  ha- 

b r l a  sido aceptado, pero ahora a d v i e r t o  que . . . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perd6n, pido l a  p a l a  - 

bra .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ese tema s e  p lan te6  s o  - 
b r e  l a  mesa en una conversación como é s t a ,  s i n  p rev io  a n á l i  - 
sis nues t ro ,  en que, en p r i n c i p i o ,  me quedé c a l l a d o ,  des  - 
pués he sebuido pensando sobre  e l  tema y no c r e o  que s e a  l a  

forma de r e s o l v e r  un problema t a n  s e r i o  como ése en una con - 
versac ión  en l a  mesa de té .  

A m i  j u i c i o ,  eso podrfa  acep ta r se  como un p l a n t e a  - 
miento i n i c i a l ,  para  s e r  es tudiado,  pensado y meditado. Una 

cosa  t a n  s e r i a  como e s a  no s e  p lan tea  en e s a  forma. 
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No me considero comprometido para nada por la con - 
versaci6n de ese momento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

Secretario de Legislación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- De acuerdo 

con sus instrucciones,me constituf en la mañana en el edifi - 
cio de El Congreso. Los trabajos ya se iniciaron por parte 

de una empresa contratada por el Ministerio de Obras PGbli- 

cas. Estuve conversando con la gente de la empresa y, la 

verdad, mi General, es que el edificio debiera ser desocupa- 

do en su integridad dentro de los pr6ximos quince días, por 

que las obras son de tal naturaleza -parte de electrifica- 

ción, toda la red de calefaccidn y aire acondicionado- que 

es imposible que la gente pueda permanecer en él. 

Eso significa que tienen que salir del edificio 

los cien funcionarios del Congreso que están trabajando ahf, 

la Tesorerla, el archivo, todas las obras de arte, todo el 

mobiliario, la Oficina de Informaciones del Congreso, que 

es la que trabaja directamente con el Banco de Datos nues - 
tro, que es la que est6 actualizando toda la informaci6n día 

a' dla. 

Después estd el Tribunal Constitucional, el Conse - 
jo de Estado, la Comisión Bulnes, es decir, prácticamente, 

de acuerdo con la opinión del arquitecto, eso debe quedar 

limpio. 

Un señor ASISTENTE.- Y no tienen dOnde irse. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El problema, 

incluso, llega a tocar parte de la Biblioteca del Congreso, 

que no podrá seguir funcionando en la parte que le dejan, 

porque en la remodelación, los sanitarios que utiliza la 

gente que va al Congreso, más los funcionarios del mismo, 

desaparecen. Entonces, eso queda prácticamente inhabilitado. 

Le pedl, de acuerdo con el señor Almirante, una 

información a los Secretarios del Senado, de la Cámara y al 

Director de la Biblioteca de todos los problemas que a ellos 

les significa esta remodelaci6n. 
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Q u i s i e r a  d a r  un antecedente más, que e s  importan- 

t e  que l a  Excma. Jun ta  l o  tenga p resen te .  

E l  Congreso e s  un monumento nac ional  declaradopor 

e s t e  Gobierno e l  año 1 9 7 6  y por l e y  no s e  puede hacer  nin-  

guna modificación, a l t e r a c i ó n ,  e s t r u c t u r a c i d n  como l a s  que 

s e  e s t á n  haciendo hoy d í a ,  s i  no hay un acuerdo previo  d e l  

Consejo de Monumentos, acuerdo que, por l o  menos, de  l o  que 

he sabido h a s t a  l a  fecha ,  no e x i s t e .  

En consecuencia,  de conformidad con l a  l e y ,  s e  e s  - 
t a r í a  incurr iendo en sanciones a d m i n i s t r a t i v a s  y en d e l i t o s  

c i v i l e s  o penales ,  t a n t o  l a  Excma. Jun ta  a l  a u t o r i z a r  cua l -  

q u i e r  obra de e s t a  na tu ra leza  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hemos autor izado.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... como Su 

Excelencia a l  haber d i spues to  l a  r e a l i z a c i d n  de l o s  t r a b a  - 
j o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- De todas  maneras, ha- 

b r l a  que hacer  un o f i c i o  para  e l  P res iden te  de  l a  República,  

haciéndole p resen te  que e l  Congreso no s e  e n t r e g a r á  h a s t a  

que no asuma e l  o t r o  Gobierno. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En r e a l i d a d ,  c reo  que 

e s  un a t r o p e l l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Un a t r o p e l l o ,  s e n c i l l a  

mente. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Además, e s  a l g o  que per  - 
tenece a l  Poder L e g i s l a t i v o .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  S e r í a  i n t e r e -  

s a n t e  pun tua l i za r  a lgo  aquí .  

Hay un mal entendido muy grande en to rno  a e s t o .  

Creo que ac larándolo  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Quiero  d e c i r  o t r a  cosa.  

Acordémonos que ya cuando sacaron e l  nombre de E l  

Congreso, reclamó toda l a  gen te ,  i n c l u s o ,  a q u e l l a  que e s t á  

a favor  nues t ro  y cuando e l  P res iden te  l o  d i j o ,  me recordé  

de eso  e h i c e  m i s  r e se rvas .  Ahora, en e s a  oportunidad,  me 
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tomaron de sorpresa con un plan que no conocla, que no lo 

habla estudiado y yo no estaba dispuesto ni preparado para 

entrar en una discusión sobre ese tema. 

Discutimos mds, después, sobre el destino de es - 
te edificio, como Ministerio de Defensa y sl hubo opiniones 

y lo consideré adecuado y ahí sl di opinián. 

Sobre el Congreso, no la di, no di ninguna, por- 

que me reservé todo juicio, porque eso requiere meditarlo. 

Ahl hay antecedentes como éste, por ejemplo, que es monu - 
mento nacional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo no lo sabla. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo tampoco. 

El señor GENERAL ST4NGE.- Ni yo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, esas cosas 

hay que estudiarlas.No se puede decidir alrededor de una ta - 
za de té. 

El señor GENERAL STANGE.- i Y  la rapidez del caso, 

que ya estdn trabajando en eso ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.-;Están trabajando! 

El señor GENERAL STANGE.- ...y sin autorización! 

¿Quién autorizó eso? 

El señor GENERAL MATTHE1.- El procedimiento no es - 

tuvo bien. 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Lo ideal se- 

rla enviar el oficio ahora mismo para parar esa empresa que 

se debe haber adjudicado las obras. 

El señor GENERAL STANGE.- Ya debe estar demolien- 

do. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Están demoliendo? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S1, mi Almi- 

rante, parte de la estructnra la estdn demoliendo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- !Esto traerá una reac- 

ción ! 

El señor GENERAL STANGE.- Habría que llamar ahora. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Envlelo hoy mismo. 

¿ ~ s t á  l i s t o  e l  o f i c i o ?  ¿Lo t i e n e  ah l?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- M i  Almirante,  

o j a l 5  e n v i a r l o  por mano para  que l l e g u e  hoy m i s m o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No, porque 

r e c i é n  acabo de r e c i b i r  l a  información d e l  S e c r e t a r i o  d e l  Se - 
nado, cuando venla  subiendo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, e l  o f i c i o  

s a l e  hoy d í a  en l a  t a r d e .  

Como punto dos en  ese mismo documento, v iene  l a  i n  - 
d icac ión  de  que este e d i f i c i o  debe ser evacuado e l  lo  de  mar - 
zo. No acepto que m e  vengan a d e c i r  que debe evacuarse e l  lo  

de marzo, porque este Gobierno no termina h a s t a  e l  11 de  mar - 
20. 

En consecuencia,  s i  us tedes  t i e n e n  o t r a  op in i6nf  

b i e n ,  pero yo m e  quedo aqul .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Comparto eso. M e  quedo 

aquí  . 
E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Finalmente,  m i  

Almirante,  conforme a un acuerdo de l a  s e s i ó n  pasada, s o l i -  

c i t o  que se f i rme l a  r e h a b i l i t a c i 6 n  de ciudadanla d e l  señor  

Jorge  Vega Germain. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Terminada m i  

Cuenta, m i  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  pasamos a l a  Ta - 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  primer punto de  l a  

T a b 1 a . e ~  e l  proyecto de l e y  orgdnica c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Ban - 
co Cen t ra l  de Chi le .  

Tiene l a  pa labra  e l  Almirante Toledo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE GERMAN TOLEDO, RELATOR.- 

Con su ven ia ,  m i  Almirante. 

E s t e  proyecto tuvo su  or igen  en un Mensaje de S.E. 

e l  P res iden te  de  l a  Repfiblica y fue  conocido por l a  H .  J u n t a  

de Gobierno en s e s i ó n  de fecha 15 de noviembre de 1988, c a l i  - 
f i cándo lo  de  o r d i n a r i o  para  todos l o s  e f e c t o s  de  su t r á m i t e  

y d ispuso  su e s t u d i o  por una Comisión Conjunta,  por t r a t a r s e  

de  un proyecto de  l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  2 de mayo de  1989, l a  H .  Jun ta  de Gobierno acor  - 
d6, a  p e t i c i ó n  de  l a  Comisión Conjunta,  d i r i g i r  o f i c i o  a  l a  

Excma. Corte Suprema solicitándole su parecer  acerca  de l o s  

a r t f c u l o s  17, 53 y 71 a l  81 de l a  i n i c i a t i v a  contenida en e l  

Mensaje, por i n c i d i r  en a . t r ibuciones de  l o s  t r i b u n a l e s  de  

J u s t i c i a ,  todo e l l o  de acuerdo a  l o  p r e s c r i t o  en e l  a r t x c u l o  

7 4  de  l a  Constitución P o l l t i c a  de l a  RepGblica. 

Dicho informe fue  conocido por l a  H .  Jun ta  en s e  - 
s i e n  l e g i s l a t i v a  de  2 de junio de  1989, acordando reanudar 

l a  t r ami tac idn  d e l  proyecto,  que habla  s i d o  suspendida en l a  

fecha  en que se h izo  l a  consu l t a .  

En s e s i d n  de 2 5  de j u l i o  d e l  mismo año, l a  Excma. 

J u n t a  conoci6 en Cuenta una ind icac ión  d e l  E jecu t ivo ,  que tam - 
bien  forma p a r t e  de l a  i n i c i a t i v a  en comento. 

E l  o b j e t o  d e l  proyecto es da r  cumplimiento a  l o  d i s  - 
puesto en l o s  a r t I c u l o s  97 y 98 de l a  Const i tuc idn  P o l l t i c a  

de  l a  República. 

E l  primero de e l l o s  dispone l a  e x i s t e n c i a  de  un o r -  

ganismo autónomo, con patrimonio propio ,  de  c a r á c t e r  t ecn ico ,  

denominado Banco C e n t r a l ,  cuya composici6nr organizac ión ,  
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funciones y atribuciones determinars una ley orgánicaicons - 
titucional. 

El segundo de ellos establece el marco dentro 

del cual actuard este instituto emisor, al expresar que so 

lo podrá efectuar operaciones con instituciones financieras, 

pdblicas o privadas. Asimismo, de manera alguna podrá otor- 

gar a ellas su garantla ni adquirir documentos emitidos por 

el Estado, sus organismos o empresas. 

Luego, señala categóricamente que ningdn gasto p6 - 
blico o préstamo podrá ser financiado con créditos directos 

o indirectos del Banco Central, salvo casos de guerra exte- 

rior o de peligro de ella y previa calificación del Consejo 

de Seguridad Nacional. 

Por dltimo, el artlculo 98 en cuesti6nt prohíbe 

al Banco Central hacer discriminaciones en relación a perso - 
nas, instituciones o entidades que realicen operaciones de 

la misma naturaleza. 

Dentro del marco señalado, el artlculo 3 O  del pro - 
yecto de ley org6nica en informe, dispone concretamente el 

objeto especifico del Banco al prescribir que éste deberá ve - 
lar por la estabilidad de la moneda y el normal desenvolvi- 

miento de los pagos internos y externos, para cuyo efecto 

sus atribuciones serán la regulación de la cantidad de dine - 
ro y de crédito en circulación; la ejecución de operaciones 

de crédito y cambios internacionales, y la dictación de nor - 
mas en materia monetaria, crediticia, financiera y de cam - 
bios internacionales, con la limitación de tener que respe- 

tar siempre la libertad de comercio. 

En cumplimiento de estos objetivos, el inst.ituto 

emisor tendrS las siguientes facultades y atribuciones para 

realizar sus operaciones. 

La potestad exclusiva de emitir billetes y de acu- 

ñar monedas, los cuales expresarán su valor en la unidad mo - 
netaria vigente y tendrán los mdltiplos y caracterlsticas 

que señale el Consejo por acuerdo que será publicado en el 

Diario Oficial. 
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A f i n  de  r e g u l a r  l a  cant idad  de d ine ro  en c i r c u l a -  

c i 6 n  y e l  c r é d i t o ,  podr6 a b r i r  l f n e a s  de c r e d i t o  a  l a s  empre - 
s a s  bancar ias  y sociedades f i n a n c i e r a s ;  o t o r g a r l e s  r e f i n a n  - 
ciamiento y d e s c o n t a r l e s  y  r edescon ta r l e s  l e t r a s  de  cambio, 

pagar& y o t r o s  documentos negociables  en moneda nac ional  o  

e x t r a n j e r a ;  f i j a r  l a s  t a s a s  de enca je  que l a s  empresas banca - 
r i a s ,  sociedades f i n a n c i e r a s  y c o o p e r a t i v a s  de  ahorro y c r é d i  - 
t o  deban mantener en proporción a  sus  depós i tos  y obl igac io-  

nes ;  ceder  documentos de su  c a r t e r a  de  colocaciones o de i n -  

ve r s iones  y a d q u i r i r  de  l o s  bancos y sociedad f i n a n c i e r a s ,  

con responsabi l idad  de  l a s  mismas, documentos de  l a s  c a r t e  - 
r a s  de  colocaciones o de invers iones  de e s t a s  en t idades ;  r e -  

c i b i r  y e f e c t u a r  depós i tos  en moneda nac ional  o  e x t r a n j e r a  

de o en l a s  empresas bancar ias  y sociedades f i n a n c i e r a s ;  emi - 
t i r ,  co loca r  y a d q u i r i r  en e l  mercado a b i e r t o  v a l o r e s  mobi - 
l i a r i o s  de  r e n t a  f i j a  y e f e c t o s  de comercio emit idos por em-  

p resas  bancar i a s  e  i n s t i t u c i o n e s  f i n a n c i e r a s ;  y f i j a r  l a s  t a  - 
s a s  de i n t e r é s ,  comisiones,  s i s temas  de  r e a j u s t e  y demás con - 
d ic iones  a p l i c a b l e s  a  l a s  operaciones que efectGe e l  Banco 

Cen t ra l .  

Con e l  p ropós i to  de  r e g u l a r  e l  s i s tema f i n a n c i e r o  

y e l  mercado de  c a p i t a l e s ,  podrá d i c t a r  l a s  normas y condi- 

c iones  a  que se s u j e t a r á n  l a s  empresas bancarias, sociedades £ h a n  - 
cieras y cooperativas de ahorro y c r e d i t o  en l a  captacidn de fon  - 
dos d e l  pbbl ico ,  en cua lqu ie ra  de sus  formas; a u t o r i z a r  a  

l a s  empresas bancar ias  pa ra  pagar i n t e r e s e s  en l a s  cuentas  

c o r r i e n t e s  bancar i a s ;  a u t o r i z a r  a  t a l e s  empresas para  otorgar 

c r é d i t o s  en r e l a c i ó n  con l a s  cuentas  c o r r i e n t e s  bancar ias  y 

para  c o n s e n t i r  sobreg i ros  en l a s  mismas; f i j a r  l o s  i n t e r e s e s  

máximos que puedan pagar t a l e s  en t idades  y l a s  coopera t ivas  

de  ahorro y c r é d i t o  sobre  depós i tos  a  l a  v i s t a ;  d i c t a r  l a s  

normas y l imi tac iones  a  que se s u j e t a r á n  l a s  empresas banca - 
rias y sociedades f i n a n c i e r a s  en mater ia  de ava les  y f i a n z a s  

en moneda e x t r a n j e r a ,  a s l  como e s t a b l e c e r  l a s  r e l a c i o n e s  que 

deben e x i s t i r  e n t r e  sus  operaciones a c t i v a s  y pas ivas ;  d i c  - 
t a r  l a s  normas a  que deberan s u j e t a r s e  l a s  empresas cuyo g i -  

r o  c o n s i s t a  en l a  emisi6n u operacián de t a r j e t a s  de  c r é d i t o  

o de cua lqu ie r  o t r o  s i s tema s i m i l a r  y que s e  encuentran 
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fiscalizadas por la Superintendencia de Bancos e Institucio - 
nes Financieras; autorizar la creación y reglamentar el £un - 
cionamiento de las Cámaras Compensadoras de Cheques y de 

otros Valores, y autorizar los sistemas de reajuste que uti - 
licen en sus operaciones de crédito de dinero en moneda na- 

cional las empresas bancarias, sociedades financieras y coo - 
perativas de ahorro y crédito. 

A fin de cautelar la estabilidad del sistema fi - 
nanciero, el Banco Central estará facultado para conceder 

créditos en caso de urgencia a las empresas bancarias y so- 

ciedades financieras; para concederles, asimismo, créditos 

o adquirir activos de las mismas en los casos de proposicio - 
nes de convenio o liquidación forzosa, respectivamente; y 

para participar en las proposiciones de convenios que efec- 

tden dichas empresas financieras. 

Con el propósito de actuar como agente fiscal, el 

Banco Central podrá participar en la contratación de crédi- 

tos externos e internos y en aquellas operaciones que sean 

compatibles con sus finalidades, como también en todo lo re - 
lativo al servicio y amortización de la deuda externa direc - 
ta o indirecta del Estado, y representar a este dltimo en 

la conversi6n y renegociación de la deuda pública externa. 

A fin de desarrollar actividades financieras en 

materia internacional, el instituto emisor estará facultado 

para participar por SI o en representaci6n del Gobierno de 
Chile, en organismos financieros extranjeros o internaciona - 
les y operar con ellos: para aplicar las disposiciones con- 

tenidas en convenios en que sea parte el Gobierno de Chile 

o el propio Banco; para contraer en el exterior toda clase 

de obligaciones, pudiendo, incluso, emitir y colocar tltu- 

los en el extranjero; conceder créditos a estados extranje- 

ros, bancos centrales o entidades bancarias y financieras 

extranjeras o internacionales, si los mismos tienen por fi- 

nalidad facilitar el cumplimiento de sus objetivos; recibir 

dep6sitos o abrir cuentas corrientes en moneda nacional o 

extranjera de bancos centrales o entidades bancarias o fi - 
nancieras extranjeras o internacionales y de estados extran - 
jeros; y mantener, administrar y disponer de sus reservas in - 
ternacionales en el pals o en el exterior. 
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En materia de operaciones de cambios internaciona - 
les y junto con establecerse el principio general de que to - 
da persona podrá efectuarlas libremente, se contemplan res- 

tricciones a estas operaciones cuando la estabilidad de la 

moneda o el financiamiento de la Balanza de Pagos las hagan 

necesarias. 

Asimismo, el instituto emisor podr6 disponer me - 
diante acuerdo fundado, adoptado por la mayorla del total 

de los miembros del Consejo, que las siguientes operaciones 

se realicen, exclusivamente, en el mercado cambiario formal: 

el'retorno al pals en divisas y la liquidacien, a moneda na- 

cional, del valor que corresponda obtener por las exportacio - 
nes de mercanclas, en los plazos que determine el banco; 

retorno al pals y liquidacien, en moneda nacional, de las di - 
visas provenientes de exportaciones de servicios, saldos 11- 

quidos de fletes, comisiones que se devenguen con ocasión de 

actividades de comercio exterior y de indemnizacidn por con- 

cepto de seguros u otras causas y, en general, de pagos de - 
vengados en el extranjero a que tengan derecho personas o en - 
tidades residentes en Chile, en los plazos que determine el 

banco; los pagos de las imp6.rtaciones de mercancfas o servi- 

cios, comisiones que se devenguen con ocasión de actividades 

de comercio exterior, servicios de transporte, regallas,asis - 
tencias técnicas, primas o indemnizaciones por concepto de 

seguros u otras causas, y cualquier pago al exterior o a per - 
sonas que no tengan residencia en el pals. 

Asimismo, la remesa de divisas destinadas a efec - 
tuar en el exterior, inversiones, aportes de aapital, crédi- 

tos o depósitos; y la liquidaciOn, en forma total o parcial, 

a moneda nacional, de las divisas percibidas, a cualquier tí - 
tulo, por personas residentes en Chile, con ocasi6n de actos 

u operaciones realizados dentro o fuera del país. 

Finalmente, y para el desarrollo de su objetivo, 

el Banco Central deberá compilar y publicar las principales 

estadlsticas macroecon6micas nacionales; prestar servicios 

bancarios que no impliquen financiamiento; abrir cuentas co- 

rrientes bancarias a las empresas bancarias y sociedades 
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financieras, a la Tesorerfa General de la Repdblica y a 

otras instituciones, organismos o empresas del Estado; exi - 
gir garantlas en sus operaciones y recibir valores o bie - 
nes en custodia, adquirir, mantener, administrar y enaje - 
nar los bienes rafces y muebles, y realizar todos los actos, 

contratos y operaciones bancarias y comerciales que sean 

necesarios para el cumplimiento de su objeto. 

La Comisi6n Conjunta se pronunció en favor de la 

idea de legislar, por ser el proyecto idóneo para los fines 

que persigue y su contenido versa sobre materias propias de 

ley y, en el caso de su artlculo lo, de ley orgdnica consti - 
tucional . 

Al respecto, cabe advertir que la Comisión Conjun - 
ta cambi6 la estructura del proyecto original por otra que 

consta de cuatro artfculos permanentes y uno transitorio, 

con el propósito de separar totalmente la normativa orgáni - 
ca constitucional del Banco Central de Chile de otros pre - 
ceptos que modifican o se refieren a otras materias. 

Es asl como su artlculo lo aprueba el texto de la 

ley orgánica constitucional del Banco Central de Chile, el 

que consta de 91 artfculos permanentes, divididos en ocho 

TItulos, y nueve artfculos transitorios. 

Las materias que tratan estos Tltulos son las si- 

guientes : 

Tftulo 1: Naturaleza, Objeto, Capital y Domicilio. 

Tftulo 11: Dirección y Administracibn. 

Su párrafo primero trata del Consejo del Banco. 

El segundo, del Presidente, Vicepresidente, Gerente General, 

Fiscal y Revisor General. 

Tftulo 111: Facultades y Operaciones del Banco. Es - 
tá dividido en nueve p6rrafos. El primero se refiere a Las 

Normas Generales. El segundo, Del Circulante. El tercero di- 

ce relación con la regulación de la cantidad de dinero en 

circulaci6n y de crédito. El cuarto, habla de la regulaci6n 

del sistema financiero y del mercado de capitales. El quinto, 
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de las Facultades para Cautelar la estabilidad del sistema 

financiero, El sexto, de las Funciones del Banco en su ca- 

rácter de Agente Fiscal. El séptimo, de las Atribuciones 

en Materia Internacional. El octavo, de las Facultades en 

Materia de Operaciones de Cambios Internacionales y el no- 

veno, Otras Atribuciones del Banco Central. 

Tltulo IV: De las Sanciones. 

Tltulo V : Del Procedimiento de Publicidad y Re - 
clamo. 

Tltulo VI: De los Estados Financieros y de los 

Excedentes del Banco. 

Tftulo VII: Del Personal. 

Tftulo VIII: Disposiciones Varias. 

En esta orgánica recién descrita, se ha concebi - 
do al instituto emisor, conforme a las dispsiciones consti - 
tucionales que lo rigen, como un ente aut6nomo y de carác- 

ter técnico. 

Su autonomla se ha considerado desde dos puntos 

de vista: técnico y patrimonial. Se pretende, en efecto, 

que,a través de la autonomla técnica, se pueda separar la 

administraci6n de las polzticas contingentes, fiscales o 

de otro tipo de orientaciones manejadas por el Gobierno 

Central, de las políticas que persiguen la estabilidad de 

la moneda y el normal desenvolvimiento de los pagos inter- 

nos y externos dentro del mediano y largo plazo. 

Desde el punto de vista patrimonial, es importan - 
te considerar el capital del banco para mantener.el carác- 

ter aut6nomo del Banco Central de Chile, ya que, sin capi- 

tal y reservas suficientes para llevar a efecto las pollti - 
cas que apuntan al mediano o largo plazo, probablemente se 

verla impedido de alcanzar sus objetivos: fomentar sus pro - 
pias pollticas, mantenerlas vigentes y contar con recursos 

propios que le den carácter independiente. 

La misma f6rmula considera que el aumento de ca- 

pital del instituto emisor es de iniciativa del Consejo, 

quien podra capitalizar reservas o solicitar al Ministro 
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de Hacienda que consulte recursos con este objeto en la Ley 

de Presupuestos. 

También en materia de autonomla patrimonial del 

Banco Central, resulta necesario recordar que tiene la £un- 

ción de prestamista de Gltima instancia para resolver pro - 
blemas de liquidez de las instituciones financieras. En ca- 

so de que el instituto emisor no cuente con el capital y re - 
servas suficientes para afrontar la falta de liquidez de 

los bancos e instituciones financieras, probablemente su ac - 
ción para asegurar el funcionamiento financiero se verla re - 
ducida, ya que no podrfa administrar soluciones eficientes. 

En consecuencia, diflcilmente el Banco Central po - 
drSa actuar con independencia del Gobierno Central si no 

cuenta con el patrimonio, capital y reservas para cubrir lo 

que en el corto plazo serfa patrimonialmente negativo. Desde 

el pwito de vista del objetivo del Eanco,estos el-tos resultan ab - 
solutamente indispensables. 

La autonomla tgcnica est6 concebida en las tareas 

del instituto emisor. Se han recogido numerosos estudios, 

concluyendo que,a través de la designación de la autoridad, 

se materializa la independencia del Banco respecto del Go - 
bierno de turno. 

El ente de direcci6n superior es el Consejo, inte - 
grado por cinco miembros, designados por el Presidente de 

la RepGblica con el acuerdo del Senado. Esos consejeros du- 

ran diez años en sus cargos, con renovaci6n parcial de uno 

cada dos años. 

La actual ley orgánica del Banco, contenida en el 

decreto ley No 1.078,de 1975, confía la direcci6n y adminis - 
traci6n superior al Comité Ejecutivo, integrado por el Pre- 

sidente, el Vicepresidente y el Gerente General. En cambio, 

el proyecto confiere estos cometidos al Consejo y desapare- 

ce el Comité Ejecutivo. 

El Consejo designado debe contar con la aproba - 
ci6n del Senado,lo cual le da el carácter de autónomo e in- 

dependiente al instituto emisor. El Consejo está concebido 

como un órgano colegiado que, para la toma de decisiones, 

tiene que funcionar en forma autónoma. Se le conceden dis - 
tintos qu6rum y obligaciones de funcionamiento, que esta 

ley en proyecto establece claramente. 
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Resulta importante destacar la renovación parcial 

de consejeros, lo cual no afectaría la aplicación estable 

de las pollticas del Banco Central. Todos los Presidentes 

de la República, a excepci6n del pr6ximo perlodo presiden - 
cial de cuatro años, tendrán la capacidad de designar como 

máximo a cuatro consejeros, de modo que todos los Jefes de 

Estado podrán renovar a la mayoría de los consejeros desiq 

nados por el Presidente anterior. 

Las normas sobre nombramiento del primer Consejo 

se consignan en el artlculo l o  transitorio de esta ley orgá - 
nica, y allf se contempla un plazo de duración en los car - 
gos de diez, ocho, seis, cuatro y dos años, de modo que el 

próximo régimen presidencial podria nombrar a dos conseje - 
ros. 

Por otra parte, en esta iniciativa se ha procura- 

do establecer la responsabilidad de los consejeros a través 

de las innumerables incompatibilidades e inhabilidades que 

el proyecto señala y, además, mediante una formula que per- 

mite evitar los excesos y la falta de probidad en el ejerci 

cio de las responsabilidades o conductas indebidas, a tra - 
vés de un mecanismo para que el Presidente de la Repbblica, 

el Presidente del Banco o dos consejeros,puedan acusar ante 

la Corte de Apelaciones de Santiago al consejero que no cum - 
ple con las exigencias de incompatibilidad o que tiene una 

conducta indebida. 

También esa responsabilidad se manifiesta cuando 

el Banco Central debe informar al Ministro de Hacienda, al 

Senado, o cuando entregue al Presidente de la Repdblica las 

memorias financieras del ejercicio ya cumplido, como también 

otros mecanismos obligatorios de coordinaci6n entre el Eje- 

cutivo y el Banco Central, que se incluyen en el proyecto, 

a fin de que la autonomla no llegue al extremo de hacer 

del Banco una especie de Estado dentro del Estado. 

Otro aspecto relevante de esta normativa es el 

equilibrio que se establece para regular sus polzticas con 

el manejo económico del Poder Ejecutivo, quedando determi- 

nado en la ley que el Consejo, al adoptar sus acuerdos, de - 
berd tener presente la orientación general de la polltica 

econ6mica del Gobierno. 
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Por o t r a  p a r t e ,  l a  l e y  e s t a b l e c e  que e l  Consejo 

comunicar6 por e s c r i t o  a l  Minis t ro  de  Hacienda toda c i t a -  

c ión  de dicho e n t e  y  l a  Tabla a  t r a t a r ,  pudiendo e l  Minis - 
t r o ,  s i  l o  est ima conveniente ,  a s i s t i r  a  l a  ses ión  respec  - 
t i v a ,  con derecho a  voz, pa ra  proponer determinados acuer  - 
dos o  para  suspender en l a  misma ses ión  l a  ap l i cac i6n  de 

cua lqu ie r  acuerdo o  re so luc i6n  que e l  Consejo tome, h a s t a  

por quince d í a s ,  s a l v o  que e l  Consejo por unanimidad i n  - 
s i s t a  en l a  ap l i cac ión .  S i  a s 1  no f u e r e ,  deber6.  t r a t a r  

l a  proposición d e l  Min i s t ro  en ses i6n  e x t r a o r d i n a r i a  an - 
tes de cumplido e l  plazo.  

Finalmente, l a  l e y  en t rega  e l  derecho a  ve to  del 

Minis t ro  de Hacienda de aque l los  acuerdos d e l  Consejo en 

que s e  determinen condiciones para  remesar a l  e x t e r i o r  o  

r e s t i t u i r  c a p i t a l ,  i n t e r é s  o  benef i c ios  a  determinados i n  - 
v e r s i o n i s t a s  o  acreedores  i n t e r n o s  o  externos  o  cuando s e  

aprueben r e s t r i c c i o n e s  a  operaciones de cambios i n t e r n a  - 
c i o n a l e s .  

Cabe a d v e r t i r  que hoy d l a  e l  Banco Cen t ra l  t i e -  

ne mayores f a c u l t a d e s  de t i p o  f i n a n c i e r o ,  ya que en e l  pro - 
yecto  s e  t i enden  a  d isminui r  una s e r i e  de a t r i b u c i o n e s  que 

no le  son p rop ias .  Por ejemplo, s e  excluye l a  p o s i b i l i d a d  

de  c o n t r o l e s  c u a l i t a t i v o s  d e l  c r é d i t o ,  que actualmente s e  

l o  permite  su l e y ,  con e l  propós i to  de que e l  Banco s o l o  

p a r t i c i p e  en e l  pleno cumplimiento de su  o b j e t i v o ,  c u a l  

e s ,  r e g u l a r  l a  cant idad  de  d ine ro  y no a s i g n a r  recursos  

e s p e c l f i c o s  a  á r e a s  de l a  economla. 

De i g u a l  manera, queda exclu ido  e l  es tablec imien  - 
t o  de  enca jes  d i f e r e n c i a d o s ,  de f i j a r  t a s a s  de i n t e r é s  de 

captac ión  o  colocac i6n ,  excepto en l o s  depós i tos  a l a  v i s -  

t a ,  f a c u l t a d e s  todas  e s t a s  que t i e n e  hoy d í a .  

En mater ia  de comercio e x t e r i o r ,  s e  acentGa en 

l a  i n i c i a t i v a  e l  p r i n c i p i o  de economla l i b r e  o de mercado. 

Por ejemplo, e l  proyecto p l a n t e a  l a  no e x i g i b i l i d a d  de  in -  

formes de importacidn o  expor tac i6n .  Es tos  s o l o  tendrán  v i  - 
gencia  cuando voluntariamente l o s  agentes  económicos opten 

por p r e s e n t a r l o s  a l  Banco Cen t ra l  cuando haya r e s t r i c c i o n e s  

en e l  mercado cambiario formal.  
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Se ha ratificado que no existen facultades radica- 

das en el Banco Central para entrabar el comercio exterior a 

través de fijación de cuotas de contingentes, cuotas o depó- 

sitos previos, facultades que actualmente tiene. Del mismo 

modo, se ratifica que el Banco Central nada tiene que ver en 

materia de fijación de aranceles. 

En materia carnbiaria, también .se innova. La norma 

actual es una tfpica disposici6n de derecho pbblico, donde 

solo se puede hacer lo que estd expresamente autorizado. To- 

do lo dem6s estd prohibido. 

En el proyecto se revierte el concepto, asimilándo - 
lo al del derecho privado, de que todo está permitido, exceE 

to lo expresamente prohibido. AhT es donde tiene cabida una 

ennumeracián de eventuales restricciones que el Banco puede 

poner en vigencia. 

En slntesis, la tínica raz6n por la cual el Banco 

podrla establecer determinadas restricciones, deriva de la 

preocupaci6n por el normal comportamiento de la Balanza de 

Pagos. Si no hay problema en este sentido, las restriccio- 

nes no tienen justificación alguna. 

El artlculo 2O de esta iniciativa introduce modi - 
ficaciones a diversos textos legales: a la Ley General de 

Bancos; al decreto ley No 1.097, de 1975, que contiene la 

ley orgdnica de la Superintendencia de Bancos e Institucio - 
nes Financieras; al decreto ley No 3.472, de 1980, que 

cre6 el Fondo de Garantla para Pequeños Empresarios; al de - 
creta ley No 824, de 1974; al decreto ley No 670, de 1974; 

y otros cuerpos legales que se detallan en el proyecto, a 

fin de armonizar sus disposiciones con la nueva estructura 

y orientación que se da al instituto emisor en su ley orgd - 
nica, contenida en el artlculo l o  del proyecto. 

El artfculo 3O de esta iniciativa dispone que la 

Secretarla Ejecutiva del Comité de Inversiones Extranjeras 

estar6 adscrita al Ministerio de Economla, Fomento y Recons - 
trucci6n y que el financiamiento para el desempeño de sus 

funciones y obligaciones se efectuar5 con cargo a los recur - 
sos que para tales fines destine la correspondiente Ley de 

Presupuestos. En el intertanto, mientras no se dicte dicha 
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l e y ,  e s a  S e c r e t a r l a  cont inuará  a d s c r i t a  a l  Banco Cen t ra l .  

Por d l t imo ,  su  a r t l c u l o  4 O  s e ñ a l a  l a  en t rada  en v i  - 
gencia  de l a  l e y  en proyecto en informe, y  s u  a r t l c u l o  t r a n  - 
s i t o r i o  expresa que, s i n  p e r j u i c i o  de l o  d i spues to  en l a  l e -  

t r a  b )  d e l  N o  V I 1  d e l  a r t í c u l o  2 O  d e l  proyecto- que reempla - 
za ,  una vez que t r a n s c u r r a  e l  p lazo  de noventa d l a s ,  contados 

desde l a  fecha de  publ icac ión  de  e s t a  l e y  en proyecto,  e l  a r -  

t l c u l o  3O de l a  l e y  N o  18.010, en v i r t u d  d e l  c u a l  se podrá con - 
v e n i r  l ibremente cua lqu ie r  forma de r e a j u s t e - ,  l a s  o b l i g a c i o  - 
nes c o n t r a l d a s  ba jo  l a  v igencia  de l o s  a r t í c u l o s  4 O  y  5 O  d e l  

c i t a d o  cuerpo l e g a l  que s e  derogan en e s t a  l e y  en proyecto,con - 
t i n u a r á n  r ig iéndose  por e l l o s ,  debiendo e l  Banco Cen t ra l  de Chi - 
le ,  p a r a  e s t o s  e f e c t o s ,  c a l c u l a r  y  pub l i ca r  e l  í n d i c e  de r e a j u s  - 
t a b i l i d a d  a  que s e  r e f i e r e  e l  a r t l c u l o  4 O  a n t e s  c i t a d o ,  en l o s  

mismo términos que contempla d icho precepto y  porun p lazo  de 

20 años,  contado desde l a  v igencia  de  l a  derogaci6n de l a  men- 

cionada norma. 

Transcurr ido e s t e  p lazo ,  e l  Banco se l i m i t a r á  a  pro- 

porc ionar ,  a  p e t i c i 6 n  d e l  in t e resado ,  e l  r e s p e c t i v o  Ind ice ,  a  

menos que s e  es t ime,  a  su exclus ivo  j u i c i o ,  que s u b s i s t e  un 

ndmero de operaciones que r e q u i e r a  cont inuar  con l a  publ ica  - 
c i6n  d e l  mismo. 

Almirante,  qu ie ro  hacer  p resen te  que en una l e y  que 

s e  aprobó en l a  ses ión  pasada sobre  l a s  c a j a s  de compensación, 

s e  hace mención a l  Consejo Monetario, porque este e x i s t e  

a  l a  fecha y  se deroga en e s t e  proyecto de l e y .  Habrfa que f a  - 
cuitar a l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac i6n t  una vez que s e  comunique 

e l  nGmero de  e s a  l e y ,  para  armonizarla y  agregar  l a  modifica- 

c i6n  en e s t e  t e x t o .  

Eso s e r l a  todo,  m i  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR. -  Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO .- A p e t i c i ó n  d e l  Minis - 
t r o  de Salud, quien  debe asistir  a  una reunión en d i e z  minu - 
t o s  más, podríamos t r a t a r  e l  t e r c e r  punto de l a  Tabla.  

E l  señor GENERAL YíTTHE1.-  S í ,  por supuesto.  

2 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA CODIGOS PENAL Y SANITARIO 

EN LO REFERENTE A LA PROTECCION DE LA VIDA DEL QUE ESTA 

POR NACER (BOLETIN 986-07) 

E l  señor ALMIRANTE EERIN0.- Tiene l a  pa labra  don 

Miguel Saavedra. 

E l  señor MIGUEL SAAVEDRA, RELATOR.- Con l a  venia  

de U S .  

E l  proyecto de l e y  que s e  somete a  v u e s t r a  consi-  

derac ión  en e s t a  s e s i ó n  l e g i s l a t i v a  e s  e l  que s u s t i t u y e  e l  

a r t í c u l o  1 1 9  d e l  Código S a n i t a r i o .  Tuvo su o r i g e n  e n  una 

Moción d e l  señor P res iden te  de  l a  Primera Comisi6n Legis la -  

t i v a  y fue  anal izado por una Comisi6n Conjunta. 

Su h i s t o r i a  l e g i s l a t i v a  se encuent ra  contenida en 

l o s  informes Nos. 3 5 ,  de 13 de enero de  1989, y  12,  d e l  d í a  

de a y e r ,  emanados d e l  señor P res iden te  de l a  Segunda Comi - 
s i ó n  L e g i s l a t i v a ,  encargado de d i r i g i r  su e s t u d i o .  

E l  o b j e t o  de  l a  i n i c i a t i v a  es r e a l i z a r  y  hacer  

e f e c t i v a  l a  g a r a n t l a  c o n s t i t u c i o n a l  consignada en e l  i o ~ i s o  

segundo d e l  numerando lo d e l  a r t l c u l o  19 de l a  Const i tuc ión  

P o l í t i c a ,  que seña la  que l a  l e y  pro tegerá  l a  vida d e l  que 

e s t á  por nacer .  

Se e l e v a  a  consideración de l a  H .  Jun ta  un a r t l c u  - 
l o  Gnico s u s t i t u t i v o  d e l  a c t u a l  a r t í c u l o  1 1 9  que contempla 

l o  que se llama abor to  con f i n e s  t e r a p é u t i c o s ,  que p r e s c r i -  

be que s o l o  con f i n e s  t e r a p é u t i c o s  s e  podrá in ter rumpir  un 

embarazo en  l a s  condiciones d e s c r i t a s  por e l  articulo 1 1 9  

d e l  Código S a n i t a r i o .  

Ahora, e l  abor to  e s  un d e l i t o  que s e  h a l l a  t i p i f i  - 
cado en  e l  a r t l c u l o  342 d e l  Código Penal ,  que s igue  un sis- 

tema com6n a l o s  códigos la t inoamericanos y a  l o s  más avan- 



REPUBLICA DE CHILE 
2 H. JUNTA DE GOBIERNO - 

zados, y t i e n e  una penal idad b a s t a n t e  f u e r t e  en  nues t ro  d e r g  

cho. Pero e l  a r t l c u l o  1 1 9  d e l  Código S a n i t a r i o  e s t a b l e c í a  l o  

que en Derecho Penal s e  denomina una causa l  de j u s t i f i c a c i ó n  

por e l  e j e r c i c i o  leg i t imo de  una p ro fes ión  para  p e r m i t i r ,  co - 
mo he dicho,  e l  abor to  con f i n e s  t e r a p é u t i c o s ,  que e s  aquel  

que s e  r e a l i z a  cuando e x i s t e  una c o l i s i ó n  de derechos e n t r e  

l a  vida de l a  madre y l a  d e l  h i j o  que e s t 6  por nacer ,  e l  cua l  

s e  habla  e s t a b l e c i d o  por  d i v e r s a s  razones de orden é t i c o y d e  

orden médico. 

Las razones dadas para  modif icar  e s t a  norma r a d i  - 
can en e l  hecho de que, e n  l a  p r á c t i c a  médica ac tua1 ,e l  abor - 
t o  t e r a p é u t i c o  seria i n e x i s t e n t e ,  y e so  amer i ta ,  además, e l i  - 
minar d icha  f i g u r a  para  consignar  l a  p roh ib ic ión ,  como l o  ha - 
ce l a  d i s p o s i c i 6 n  propuesta ,  en e l  s e n t i d o  de que no podrS 

e j e c u t a r s e  ninguna acc i6n  d i r e c t a  des t inada  a provocar e l  

abor to .  

E l  informe N o  1 2 ,  de  fecha  de  a y e r ,  e levado a con- 

s ide rac ión  de l a  Excma. J u n t a  de Gobierno, seña la  l o s  e f e c  - 
t o s  t é c n i c o s  jur ld ico-penales  de e s t e  precepto ,  y e l  p r i n c i -  

p a l  c o n s i s t e  en  que suprime l a  excepción que se h a c l a  respec  - 
t o  de aquel  elemento d e l  d e l i t o  que es l a  a n t i j u r i d i c i d a d .  

Como sabemos, e l  d e l i t o  es una conducta t l p i c a  an- 

t i j u r l d i c a  y reprochable.  E l  a r t i c u l o  119 eliminaba e s t e  

t e r c e r  elemento d e l  d e l i t o ,  cua l  e s  l a  a n t i j u r i d i c i d a d ;  de 

manera que,en e l  f u t u r o ,  con l a  norma que se propone aprobar, 

no podrá e j e c u t a r s e  ninguna acción d i r e c t a  des t inada  a provo - 
c a r  e l  abor to .  S in  embargo e l l o ,  s e  c i ñ e  l a  f i g u r a  a l a s  con - 
d ic iones  genera les  d e l  Derecho Penal y a l a s  eximentes de  ca  - 
r á c t e r  genér ico  determinadas en e l  a r t l c u l o  10 d e l  Código P e  

n a l  . 
Eso es todo cuanto puedo r e l a t a r  a W . E E .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Entonces, segtín e n t i e n -  

do, con e s t o ,  cua lqu ie r  acc i6n  que provoque abor to  s e r á  d e l i  - 

E l  señor  TENIENTE GENERAL C I N C L A I R * -  S i  es d i r e c -  

t a .  
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E l  señor GENERAL STANGE.- Claro.  

Por ejemplo, en  e l  caso p r á c t i c o  de una mujer emba - 
razada que s u f r e  un acc idente  de t r á n s i t o  y e s t á  gravfsima. 

S i  no s e  l e  e x t r a e  e l  f e t o  s e  encuentra  en p e l i g r o  de muerte. 

¿Consti tuye o no cons t i tuye  d e l i t o  provocarle  e l  abor to?  

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Señor General ,  pg 

r o  en e l  informe de l a  Comisi6n Conjunta s e  d e j a  cons tancia  

de compartir  l a  observaci6n formulada por e l  Obispo de Ranca - 
gua, don Jorge  Medina Estevez,  en e l  s e n t i d o  de  que l o s  pro- 

cedimientos médicos empleados para  s a l v a r  l a  v ida  de una ma- 

d r e  embarazada y que, paralelamente,  tengan e l  r e s u l t a d o  no 

buscado n i  deseado de causar  l a  muerte d e l  f e t o  son l e g l t i  - 
mos en  v i r t u d  d e l  llamado p r i n c i p i o  d e l  doble e f e c t o ,  s i t u a -  

c i6n  completamente d i s t i n t a  de l a  d e l  abor to  t e rapSu t i co ,  en 

l a  cua l  l a  muerte d e l  f e t o  e s  e l  medio conducente a l a  s a l v a  - 
c i6n  de l a  v ida  de l a  madre y ,  por e so ,  e s  un abor to  d i r e c t o .  

E l  señor GENERAL STANGE . - Entonces, puede . . . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- En uno de l o s  embara - 

zos de m i  mujer, e l  médico tuvo que provocar un abor to ,  y des  - 
pués se v i o  que e l  f e t o  t e n i a  una grave malformación a l  r i  - 
ñ6n, e s t a b a  francamente enfermo, y,  probablemente, h a b r l a  cau - 
sado l a  muerte de m i  mujer. Rei te ro :  hubo que p r o v o c a r e l a b o r  - 
t o  . 

Yo pregunto: ¿eso es d e l i t o ?  Ahora l o  s e r l a .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Exactamente, ahora cons- 

t i t u i r l a  d e l i t o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1. -  Ahora pasa a ser d e l i t o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- As5 es. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1, porque hubo que ha- 

c e r  un abor to .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Acción d i r e c t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Fue una acc i6n  d i r e c t a .  

Para s a l v a r  a m i  mujer hubo que provocar e l  abor to .  

Por e s o ,  hago l a  pregunta:  ahora,  ¿es  o no e s  d e l i  - 
t o ?  
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E l  señor  GENERAL STANGE .- Se habla  d e l  informe, 

pero l o  que r e s u l t e  en e l  cuerpo l e g a l  s e r d  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHEx.- Repito:  é s a  e s  m i  pre-  

gunta .  

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Pero s e d e j a c o n s  - 
t a n c i a  en  e l  informe. 

E l  señor RELATOR.- Para que e x i s t a  e l  d e l i t o  e s  

menester que haya una conducta t i p i c a  a n t i j u r i d i c a  que sea 

culpable  o reprochable ,  segGn algunos a u t o r e s .  

Ahora, l a  conducta t l p i c a ,  en e s t e  caso ,  e s  i n t e -  

r rumpir  directamente e l  embarazo. ¿Qué cambia? Q u e e l a b o r  - 
t o  t e r a p é u t i c o ,  en e l  caso de c o l i s i ó n  de derechos e n t r e  l a  

v ida  de l a  madre y l a  d e l  h i j o ,  exactamente e l  e$f~srp,lo plantea .- 

do por e l  señor  P res iden te  de l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i  

va, pe rmi t l a ,  por e l  e j e r c i c i o  l eg i t imo  de  l a  p ro fes ión  de 

médico, r e p i t o ,  l e  pe rmi t i a  a  é s t e  t e n e r  una causa l  j u s t i f i  - 
can te  d e l  e j e r c i c i o  legStimo de un deber o de un derecho, 

o  s e a ,  que, dadas l a s  condiciones,  podla p r a c t i c a r  e l  abor- 

t o ,  digamos, l a  conducta t l p i c a ,  s i n  que c o n s t i t u y e r a  d e l i -  

t o .  

A l  modif icar  e l  a r t l c u l o  119, hay que d e c i r l o ,  s e  

e s t d  eliminando e s a  c a u s a l  de l eg i t imac ión  y de j u s t i f i c a  - 
c i6n .  

En ambos casos  e r a  una conducta t l p i c a  d e s c r i t a  en 

l a  l e y ,  pero en uno e x i s t l a  una causa l  que el iminaba l a  an tL  

j u r i d i c i d a d  y legi t imaba l a  acc ión ,  y en e l  o t r o ,  con l a  mo- 

d i f i c a c i 6 n ,  t a l  l eg i t imac i6n  no e x i s t e .  

Ese e s  e l  punto p r e c i s o  y c l a r o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Actualmente, s e r i a  de l& 

t o  . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Lo indicado sucedió 

con c u a t r o  meses de embarazo y fue  muy grave.  Realmente, en 

e s e  momento e s t a b a  en p e l i g r o  de muerte y hubo que provocar 

e l  abor to .  Hoy d l a ,  eso  s e r a  d e l i t o .  

Re i t e ro  m i  pregunta:  ¿es  o no es d e l i t o ?  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Deseo aclarar l o .  s i -  

gu ien te .  

¿En ese momento, e x i s t l a n  los  medios pa ra  saber  

s i  e l  f e t o  venla  enfermo? No. Actualmente ,  l o s  hay. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero en e l  f u t u r o ,  s i  

se sabe que está enfermo, igualmente no se podrá hace r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- SS. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  aprobarse este pro- 

yec to ,  no. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Se puede o no se pue - 
de p r a c t i c a r  un a b o r t a ,  a l  sabe r  que e l  f e t o  v iene  enfermo? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE .- En ade lan te ,  no se po- 

d r á .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Entonces, e s o  debe 

a c l a r a r s e  y ,  mient ras  esto no suceda, no se puede f i rmar .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Desearla  que e l  señor  

Minis t ro  de Salud nos d i j e r a  a l g o  a l  r e spec to .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Con todo 

gus to ,  pero ,  s l ,  l o  abordaré desde e l  punto de v i s t a  médico 

y s a n i t a r i o ,  como es n a t u r a l ,  y no sobre l a  base de s i  e s  o 

no es d e l i t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero tengo que saber-  

lo .  

No sé, pero s i  un "eco" pudiera  determinar  que e l  

r i ñ á n  d e l  f e t o  está enfermo y e l l o  provoca un problema se - 
r i o  a l a  madre, igualmente,  hoy d ía ,no  se podrla  r e a l i z a r e l  

abor to .  Y tampoco se puede sanar  a l  f e t o .  

¡Por l o  t a n t o ,  hay que d e j a r  morirse  a l a  madre! 

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Lo enfocaré 

de l a  s i g u i e n t e  manera, señor  General .  

En este momento -desde 1931  h a s t a  l a  fecha- ,bas  - 
t a  que, en forma documentada, dos médicos de cua lqu ie r  e s p e  

c i a l i d a d  se pongan de acuerdo en  p r a c t i c a r l e  un abor to  a 
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una persona y ,  conforme a l  a r t í c u l o  119 actualmente v igente ,  

eso  e s  s u f i c i e n t e  para r e a l i z a r  un abor to  t e r a p é u t i c o .  

Tal  como quedarla  ahora e l  Código S a n i t a r i o ,  no s e  

permite  hacer  un abor to  en forma d i r e c t a ,  pero e l  t e x t o  d i c e  

"acci6n d i r e c t a  des t inada  a provocar e l  abor to" .  S in  embar- 

go, cua lqu ie r  acc ión  i n d i r e c t a ,  por ejemplo, e l  caso de una 

señora con una i n s u f i c i e n c i a  r e n a l  que se embaraza y que,por 

e l  hecho de someter la  a d i d l i s i s  en e l  r iñón  a r t i f i c i a 1 , a b o r  

t a l  e s o ,  a m i  j u i c i o ,  no c o n s t i t u i r l a  d e l i t o ,  pues a h l  s e  e s  

t 6  ap l icando un t r a t amien to  para  s a l v a r  a l a  madre que, i n d i  - 
rectamente,  tuvo un e f e c t o  de abor to .  

O s e a ,  indudablemente, abor tos  segui rdn  ex i s t i endo ,  

pero,  en  m i  op in i6n ,  l a  acc i6n  d i r e c t a  no s e r á  p o s i b l e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  En e l  ejemplo que d i ,  

nosot ros  no querlamos e v i t a r  e s e  h i j o ,  que h a b r l a  s i d o e l  ter - 
cero  -después tuvimos c inco- ,  o s e a ,  de ninguna manera de- 

sedbamos provocar e l  abor to .  S in  embargo, e l  médico d e c i d i ó  

que era absolutamente necesa r io  i n t e r v e n i r  y hace r lo .  M e  l o  

e x p l i c 6 .  No m e  p i d i 6  una a u t o r i z a c i 6 n ,  s i n o  que m e  d i j o :  

"tengo que hace r lo" .  

Esa e s  l a  r e a l i d a d .  

Ahora, no l o  podr ía  hacer .  S i  provoca e l  a b o r t o , s e  - 
r l a  d e l i t o .  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- S l ,  c o n s t i  - 
t u i r l a  d e l i t o  como acción d i r e c t a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Cuándo no es d i r e c t a ?  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Hay una se - 
r ie  de t r a t amien tos ,  por ejemplo, e l  e s t i n o p l á s i c o  ( f o n é t i  - 
c o ) ,  que,  por d e c i r ,  hacen a b o r t a r  a l a s  mujeres.  

Conn es  evidente, s i ,  en e s t e  momento, una señora es- 

t á  con cáncer  de mama o con o t r o  en e l  c u e l l o  d e l  ú t e r o y ,  s i  - 
multaneamente, e s t S  embarazada y es sometida a drogas,  podrS 

a b o r t a r ,  y con seguridad l o  h a r á .  Eso no c o n s t i t u i r á  d e l i t o  

porque, indi rec tamente ,  e l l a  abor tó  como causa d e l  t r a t amien  - 
t o  . 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Esa no e s  l a  pregunta 

que formulé. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero,  a l  d a r  e l  t r a t a  - 
miento, e l  médico sabrá  que l a  mujer puede a b o r t a r .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Sabrd que 

hay muchas p o s i b i l i d a d e s  de  que abor te  y  s e  l o  a d v e r t i r 5  a  

l o s  padres .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Entonces, podrfa  s e r  de  - 
nunciado . 

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Pero e x i s t i -  

r á  l a  h i s t o r i a  de l a  l e y .  Ademas, e l  t e x t o  d i c e  "en forma 

d i r e c t a "  . 
No sé qué op ina rá  e l  señor Minis t ro  de  J u s t i c i a .  

E l  señor GENERAL STANGE.- E s  d i r e c t a  y no hay i n -  

t e r p r e t a c i e n .  

E l  señor RELATOR.- Repito:  e s  un problema t é c n i c o  - 
jur ld ico-penal .  

Para que e x i s t a  d e l i t o  es menester que haya una a c  - 
c i6n  t l p i c a  a n t i j u r f d i c a ,  inculpable  o reprochable .  

En l a  hora a c t u a l ,  l a  conducta d e s c r i t a  en e l  a r  - 
t l c u l o  3 4 2  d e l  C6digo Penal ,  que sanciona e l  d e l i t o  de abor- 

t o ,  es exactamente i g u a l  a a q u é l l a  determinada en e l  a r t l c u -  

l o  1 1 9  d e l  C6digo S a n i t a r i o :  in t e r rumpi r  e l  embarazo. O s e a ,  

l o  d e s c r i t o  por e l  l e g i s l a d o r  e s  exactamente i g u a l .  

zD6nde está l a  d i f e r e n c i a ?  En que, mient ras  en e l  

a r t f c u l o  3 4 2  d e l  Código Penal s o l o  r i g e n  las causa les  eximen - 
t e s  de responsabi l idad  d e l  a r t í c u l o  10 d e l  mismo, en  l a  f i g u  

r a  d e l  a r t l c u l o  119 hay una causa l  de j u s t i f i c a c i 6 n  que e l i -  

mina e l  t e r c e r  elemento d e l  d e l i t o ,  c u a l  es l a  a n t i j u r i d i c i -  

dad, y  que hace,  en tonces ,  dadas l a s  condiciones é t i c a s  que 

a l  médico l e  permi t lan  h a c e r l o ,  no en cualquier  caso,  e l i m i -  

nar  como a n t i j u r l d i c a  l a  conducta,  y ,  por l o  t a n t o ,  l e g i t i m a  

l a  acc ión .  

Esa es l a  d i f e r e n c i a .  

A l  aprobar e l  proyecto como e s t á  se e s t á n  haciendo 
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e q u i v a l e n t e s  o i g u a l e s  l a s  conductas d e l  a r t l c u l o  3 4 2  d e l  C6 - 
digo Penal y d e l  a r t l c u l o  1 1 9  d e l  Código S a n i t a r i o  nuevo y ,  

por l o  t a n t o ,  l a  a n t i j u r i d i c i d a d  e x i s t e  en  l o s  dos casos y 

no se l eg i t ima  e l  cumplimiento de un determinado deber t e r a  - 
p é u t i c o  . 

Honestamente, debo exponerlo a s2  porque é s a  es l a  

t é c n i c a  j u r í d i c a  d e l  problema. 

E l  señor  CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  SANCHEZ . - Cuando 

se e s t u d i ó  e l  proyecto,  s e  consul ta ron  d i v e r s a s  opiniones mé - 
d i c a s  y ,  segGn todos l o s  informes, se l l e g 6  a l a  conclusión 

de que, en  l a  a c t u a l i d a d ,  e l  abor to  terapéut ico,como acc i6n  

d i r e c t a  d i r i g i d a  a matar a l  f e t o  para produci r  l a  sa lud  de 

l a  madre, no e x i s t e .  Y s e  nos exp l i có  - e l  informe s e  acom- 

paña a l  proyecto- que l o  que hoy e s  normal y p o s i b l e d e d a r  

es e l  r i e s g o  de muerte que se puede producir  a l  f e t o  a n t e  una 

acc ión  d i r i g i d a  a provocar e l  mejoramiento de l a  madre pero 

que, indirectamente,  puede, no con c e r t e z a ,  produci r  l a  muer - 
t e  d e l  s e r  en ges tac ión .  

En e s e  entendido,  l a  acc idn  médica d i r i g i d a  a l a m a  - 
d r e  e ,  i n c l u s i v e  a l  f e t o ,  pues actualmente se opera a éste 

en forma i n t r a u t e r i n a ,  no queda sancionada por s e r  una acc ión  

médica claramente des t inada  a producir  v ida ,  y no a causar  

muerte o abor to ,  como e s  l o  señalado en e l  t e x t o  sometido a 

aprobación de l a  J u n t a ,  e n  e l  cua l  se d ice :  "No se podrá e j e  - 
c u t a r  acc i6n  alguna d i r e c t a  des t inada  a provocar e l  abor to" .  

Vale d e c i r ,  aqu l  s e  e s t á  condicionando a que l a  acc idn  tenga  

como propós i to  Gnico e l  produci r  e l  abor to ,  y debe s e r  una 

acc ión  d i r e c t a ,  no con consecuencias.  

E l  señor GENERAL MATTHEI .- A eso  f u e  m i  pregunta.  

E l  señor CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  SANCHEZ.- Enton- 

ces, e l  ejemplo planteado por m i  General ,  d e l  abor to  eugené- 

s i c o ,  c u a l  serla e l  caso de que e l  f e t o  v i n i e r a  malformado, 

hoy d l a ,  ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perdón, y que e s a  m i s -  

m a  malformaci6n e s t u v i e r a  provocando un problema muy grave a 

l a  sa lud  de l a  madre. 
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E l  señor  CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  SANCHEZ . - E s  de.- 

c i r ,  s i  es eugenésico propiamente t a l ,  hoy d l a  no e s t d  auto  - 
r i zado .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No, y é s e  tampoco es 

e l  problema. E l  caso planteado no f u e  por eugenesia ,  por - 
que cuando s e  operó no s e  s a b l a ,  no e x i s t i a n  las  e c o g r a f l a s  

n i  nada de eso .  Sucedió en 1954 y ,  por l o  t a n t o ,  todo e l l o  

s e  desconocSa. Se vino a saber  después.  

E l  señor CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  SANCHEZ.- Por 

e so ,  m i  General ,  cuando s e  p lan te6  e l  e s t u d i o ,  in i c i a lmen te ,  

se pensó en que e x i s t i a  l a  necesidad de mantener un abor to  

t e r a p é u t i c o  r e s t r i n g i d o .  Y l a  opin ión  undnime de l o s  médi- 

cos ,  acompañada a l  proyecto,  fue  que no e x i s t e  en  l a  ac tua-  

l idad.  

E l  señor GENERAL MATTHEI .- No e s  a s l .  Q u i e r e  de- 

c i r  que depende de l o s  médicos a quienes s e  consu l tó .  Los 

de  m i  Comisi6n d icen  no e s t a r  de acuerdo con l a  i n i c i a t i v a ,  

como Francisco Quesney, cuya opin ión  es t a n  l eg l t ima  como 

cua lqu ie r  o t r a .  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Los i n f o r  - 
m e s  médicos recientemente mencionados, señor  Almirante,  son, 

uno, d e l  j e f e  de l a  p a r t e  o b s t é t r i c a  y maternidad,doctor M e  - 
na, de l a  Universidad de Chi le ,  que d i c e  que e n  l o s  Gltimos 

d iec iocho años no s e  ha r e a l i z a d o  ningdn abor to  t e r a p é u t i c o  

en e l  Hospi ta l  C l in ico  José  Joaquin Aguirre .  

Y e l  o t r o  e s  de Alfredo Pérez Sánchez, de l a  Cl f -  

n i c a  de  l a  Universidad C a t ó l i c a ,  que man i f i e s t a  que en l o s  

Gltimos veint iGn años tampoco ha s i d o  necesa r io  p r a c t i c a r  

ningdn abor to  t e r a p é u t i c o .  

SegGn ent iendo,  é sos  son l o s  casos concre tos  a l u -  

dido s. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Y eso  e s  e f e c t i v o  en 

todo e l  p a l s ?  

E l  señor GENERAL STANGE.- No, no es as i .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perdón, l e  p r e g u n t é a l  

Minis t ro  de Salud. 
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E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- D e  acuerdo 

a  nues t ros  r e g i s t r o s ,  e l  Gltimo abor to  t e r a p é u t i c o  se r e a -  

l i z 6  hace ocho años. Después de ese l apso  no s e  han prac-  

t i c a d o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- O s ea ,  en tonces ,  es- 

t o  no s e r f a  un problema de Salud. 

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- No s e r l a  un 

problema p r á c t i c o  en e l  e j e r c i c i o  de l a  sa lud  de l o s  hospi-  

t a les  d e l  Estado, en  este momento. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien, conforme, señor 

Minis t ro ,  s i  us ted  m e  asegura que eso es a s l ,  e s t o y  d ispues  - 
t o  ... 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Yo deseaba a lgo  i n t e r -  

medio: nombrar comisiones de  é t i c a  médica que vean cuando 

haya que hacer  algunos de e s t o s  abor tos ,  por ejemplo, por 

una v io lac ión .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Señor Gene- 

r a l ,  por l a  v l a  d e l  d e c r e t o  supremo, yo podr ía ,  s i  us ted  l o  

es t ima conveniente ,  p r o p i c i a r  con Su Excelencia  una modifi- 

caci6n a l  reglamento d e l  S e r v i c i o  de Salud para  c r e a r  comi- 

s iones  de é t i c a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o  se puede hacer  me-  

d i a n t e  este proyecto.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No, por medio de e s t a  

i n i c i a t i v a  no. 

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Pero yo ten 
go f a c u l t a d e s  pa ra  crear comisiones de  ét ica en l o s  h o s p i t a  

les. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- A t r a v é s  de este proyec 

t o  ya no hay p o s i b i l i d a d  alguna.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E l  problema puede p l a n  

tearse en  Punta Arenas o e n  Coihaique, y  l a  comisi6n no ser- 

v i r l a  para nada. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No, s e r l a n  reg iona les .  

Una comisi6n en  cada reg i6n .  
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E l  señor  CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  SANCHEZ.- En t o  - 
do caso ,  en  l a  a c t u a l i d a d ,  no e s t á  permit ido por l e y  e l  abor  

t o  en caso de v io lac ión ,  que son l a s  indicac iones  morales o 

é t i c a s .  E s  d e c i r ,  s e r l a  una modificación que a b r i r l a  una 

despenal izac ien .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En ninguna p a r t e ,  n i  

tampoco es m i  i n t e n c i e n  p e r m i t i r l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ZHabria acuerdo e n  

f i rmar  l a  i n i c i a t i v a ?  

Yo e s t o y  de acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Soy p a r t i d a r i o  de da r -  

l e  o t r a  v u e l t a ,  Almirante. 

No, a s l ,  t a n  t a j a n t e ,  no. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Desde e l  año pasado 

estamos e n  esto. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Considero l e g z t  imo d e  

j a r  pensar a l  General Stange y no presionarlo. Personalmente, 

f i rmé e l  informe y ,  por l o  t a n t o , e s t o y  de acuerdo, pero no 

se puede p res ionar  a l  General Stange. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Solo l e  e s t o y  pregun - 
tando. 

E l  señor  GENERAL STANGE. - Yo tampoco deseo ir con - 
t r a  l a  opin ión  de us tedes ,  pero tengo e s a  duda razonable y 

no qued6 b ien  ac la rada .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Perdón, G e -  

n e r a l ,  sobre  e l  Gltimo punto e s p e c i f i c o  planteado por usted,  

r e l a t i v o  a l a s  comisiones de ét ica.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Deseo agregar  10 si- 
gu ien te .  

Estoy de acuerdo e n  que, como se está manejando e n  

este momento, l a  p ro fes ien  médica ha hecho abuso de  a l g o  

que en s u  tiempo se r e a l i z ó  como leg í t imo .  

A m i  modo de ve r ,  en  l a  a c t u a l i d a d ,  en l a  p r o f e  - 
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s i 6 n  médica hay gente  absolutamente inescrupulosa  que se 01- 

vida  de todos s u s  juramentos y se dedica  a e s t o  como un me - 
d i o  para  ganar d ine ro .  

Eso no puede ser y t a l  conducta no puede t o l e r a r s e ,  

y hoy d l a ,  lamentablemente, es as$ ,  l o  cua l  a veces hace que, 

por e s a  m i s m a  razón,  haya que l l e v a r  l a s  l e y e s  a extremosque 

no gus tan ,  pero,  r e i t e r o ,  actualmente,  e s  una r e a l i d a d  concre 

t a  . 
¿Cuántos abor tos  de  este t i p o  se e fec túan  en un año? 

Terapéut icosent re  comi l l a s ,  pues son nada más que abor tos  

p rac t i cados  por c i e r t o s  médicos que s e  ponen de acuerdo y £ i r  

man . 
E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Hasta hace 

ocho años,  no se han continuado rea l i zando  abor tos  t e rapéu tL  

cos con l a  firma de dos m6dicos, pero,  en  e s t e  momento,¿qué 

l l e g a  a l o s  h o s p i t a l e s  todav la ,  en grandes cant idades?  Vein - 
t i d ó s  m i l ,  concretamente, en  1987 ,  según l a  d l t ima  e s t a d l s t i  - 
.ca de que dispongo: l l e g a n  mujeres con abor tos  c r imina les  a 

medio hacer .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Más o menos, cuántos? 

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Vein t idósmi l  

en un año. E ,  indudablemente, hay que te rminar  de  hacerse  - 
l o s  en  e l  h o s p i t a l ,  debo d e c i r l o  en forma f r a n c a ,  pues no se 

puede d e j a r  a l a  persona sangrando. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Y eso  s e  puede e r r a d i  - 
c a r  con e s t a  l ey?  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- S in  duda que 

s l .  Yo siempre l o  en tend í  a s l ,  porque s i  no s e r l a  una obs - 
t r u c c i ó n  gravísima ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ST, porque de l o  con- 

t r a r i o  l a  persona mor i r l a .  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Me parecemuy 

buena su pregunta,  o sea ,  como e s  evidente  ... 
--Se producen v a r i o s  d iá logos .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pregunto: ¿con e s t o , u g  
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t e d  va a e l iminar  e sos  2 2  m i l  abor tos?  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Eso es abso - 
lutamente imposible.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- iPorque l l e v a r 6  a 2 2  

m i l  mujeres a l a  cárcel! 

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- No, en  n in-  

gtín caso .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Entonces,  e s t o  no t e n  - 
d r l a  e f e c t o  p r á c t i c o .  

S i  aquI  estamos eliminando e l  abor to  t e r a p é u t i c o  

y éste no se p r a c t i c a  en Chi le  hace ocho años,  estamos su - 
primiendo a lgo  que no se hace,  o s e a ,  esta l e y  en proyecto 

no t i e n e  t rascendencia  alguna en l a  p r á c t i c a .  

En e l  fondo, ser6 una l e y  s i n  importancia p r á c t i -  

ca .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero se cont in6an ha - 
ciendo abor tos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y se segu i rán  r e a l i  - 
zando . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cien m i l  a l  año. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Cien mil a l  año, y e so  

no se el iminara de aprobarse este proyecto.  Además, no se 

puede e n c a r c e l a r  a c i e n  m i l  mujeres.  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Llegan 22  

m i l  a nues t ros  h o s p i t a l e s  con e l  abor to  a medio hacer .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Y ,  a h l ,  v iene  e l  médico 

y l o  termina.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Debe h a c e r l o ,  porque 

s i  no se muere l a  persona. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Entonces, con e s to  se- 

r l a  cu lpab le .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- N o ,  con es- 

t o  no. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por e so ,  no tengo ma - 
yor inconveniente y f i rmé e l  informe, pues, en r e a l i d a d ,  no 

t i e n e  ningún e f e c t o .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- T iene  razón 

e l  General: no se e s t d  usando. 

E l  señor GENERAL MATTHEI..- Hace ocho años que no 

se usa  e l  abor to  t e r a p e u t i c o  en que dos médicos se ponen de 

acuerdo y firman. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Por e s o ,  yo proponla 

una redacción no t a n  terminante  como g s t a ,  que d i j e r a :  "No 

podrá e j e c u t a r s e  ninguna acción d i r e c t a  des t inada  a provocar 

e l  abor to ,  sa lvo  aqué l los  de c a r d c t e r  g ineco-obs té t r ico  que 

sean necesa r ios  y urgentes  para  e v i t a r  l a  muerte de l a  madre". 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso es l o  mi,smo que 

e s t a b l e c l a  l a  l e y  anter iormente .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE. - " L a s  acciones gineco-obs - 
tétr icas señaladas  en e l  i n c i s o  a n t e r i o r  serán c a l i f i c a d a s p o r  

comisiones médicas nombradas por e l  Min i s t e r io  de Salud PG - 
b l i c a  en  cada región  d e l  t e r r i t o r i o  nac ional . "  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s e  t e x t o  es i g u a l  que 

e l  d e l  a r t l c u l o  119. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No, es d i f e r e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Según 10 expresado, 

eso  ya no sucede. 

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- En l a  ac tua-  

l i d a d ,  no se e s t á  dando que, con l a  f i rma de  dos personas ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero,  en cambio,enmu - 

chachas de 15 a 18 años ha aumentado e l  ndmero de abor tos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Es to  no l o  a f e c t a .  

E l  señor GENERAL STANGE.- N o  se impedirá. 

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Aqul hay,m6s 

b i e n ,  un problema de  p r i n c i p i o s .  

E l  señor  RELATOR.- Señor Almirante,  e l  2 de  f e b r e  

ro de este año, e l  señor Minis t ro  de Salud presentó  una s o l 2  
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c i e n  a l t e r n a t i v a  p e r f e c t a ,  en m i  op in ión ,  pues so luc iona  e l  

caso e n  términos médicos e ,  i n c l u s i v e ,  es mejor que l a  pro- 

pues ta  por l a  Comisi6n. Su t e x t o  e s  e l  s i g u i e n t e :  

"El médico c i r u j a n o ,  l a  matrona o cua lqu ie r  perso - 
na, en  su ..,,,... médica, no podrá e j e c u t a r  acc ión  alguna 

des t inada  a producir  directamente l a  muerte d e l  f e t o  o l a i n  - 
t e r r u p c i 6 n  d e l  proceso de ges tac i6n  de un s e r  humano en su  

e t a p a  i n t r a u t e r i n a  no v i a b l e .  

"No s e  cons iderarán  des t inadas  a produci r  l a  i n t e  - 
r rupc ión  d e l  proceso de  ges tac i6n  a q u e l l a s  acc iones  médico- 

d i a g n 6 s t i c a s  o t e r a p é u t i c a s  que necesariamente deban e jecu-  

t a r s e  en  l a  mujer g e s t a n t e ,  aun cuando e l l a s  pudieren provo - 
c a r  indi rec tamente  l a  muerte d e l  f e t o . "  

E s  más p r e c i s o  y d e j a  f u e r a  de toda duda l o  q u e s e  

desea.  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Efectivamen - 
t e ,  yo l o  propuse. 

--Surgen d ive r sos  d iá logos .  

E l  señor  CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  SANCHEZ.- M i  A l -  

mirante ,  e s e  t e x t o  corresponde b a s t a n t e  exactamente a l  pro- 

pues to  por l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  a l  p resen ta r  l a  

Moci6n. Fue es tudiado en  l a s  Comisiones y se redujo  a e s t e  

pbr ra fo  . 
En consecuencia,  c reo  que no hay problema, pero,  

r e i t e r o ,  eso  corresponde a l  t e x t o  de l a  Moci6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Veámoslo. Mandémoslo 

una semana a Comisión, o t r a  vez,  y en e s e  l apso  l o  a n a l i z a -  

mos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Lo importante  es que 

s a l g a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. So- 

b r e  todo,  que no r e s o l v e r á  problema alguno, ... 
E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.-  Continuaran 

rea l i zándose  abor tos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Seguirdn haciéndose 

abor tos .  
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E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Lo grave es l o  se - 
ñalado por e l  señor Minis t ro  de Salud, de  a q u e l l a s  mujeres 

que l l e g a n  a l o s  h o s p i t a l e s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Tienen que t r a t a r l a s ,  

no m 6 s .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Se t r a t a  d e u n a b o r  - 
t o  ya i n i c i a d o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y eso no cambiará e n a b  - 
s o l u t o .  E s t e  proyecto no l o  a l t e ra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- A s l  es. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Por l o  t a n t o ,  será una 

l e y  perfectamente i n G t i l .  

E l  señor  CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  SANCHEZ.- L a  6 n i  - 
ca raz6n que t i e n e  es no p e r m i t i r  que hoy se r e a l i c e  l e g a l  - 
mente en h o s p i t a l e s  y  c l l n i c a s  pr ivados l o  que e l  S e r v i c i o  

de Salud d i c e  que no se hace en c l l n i c a s  pGblicas.  

E s a  es l a  Gnica raz6n.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero tampoco se p r a c t i  - 
ca  en ninguno de  los  h o s p i t a l e s  u n i v e r s i t a r i o s .  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- En c l ln icas  

pr ivadas  s l  se hace,  pero no tengo e s t a d l s t i c a s .  Lo d igo  

con toda franqueza.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Minis t ro ,  yo l e  pregun 

t é  s i  e s t o  se h a c l a  en Chi l e .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- E n  l o s  hospi  - 
t a l e s  pGblicos hace ocho años que no se efectfía, y en l o s  de 

las univers idades ,  hace v e i n t e  años,  en uno, y  d iec iocho,  en 

o t r o .  

Pero en  l as  c l l n i c a s  pr ivadas  no le  puedo af i rmar  

que no se haga, General ,  pues no tengo ese da to .  Debo ser 

f i e l  a  l a  verdad. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- No 

se p r a c t i c a  e l  abor to  t e r a p é u t i c o .  Se r e a l i z a  c i r u g l a  de 

q u i s t e s  o de cosas  c u r i o s a s .  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Asf l o  llaman. 
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E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- A s l  

se l lama.  No es abor to  t e r a p é u t i c o :  es abor to  a b i e r t o  y  de- 

c id ido  mediante o t ras  j u s t i f i c a c i o n e s .  

Por o t r a  p a r t e ,  de  l o s  v e i n t i d 6 s  m i l  casos de muje - 
res que l l e g a n  a los  h o s p i t a l e s  de l o s  S e r v i c i o s  de Salud 

con sintomas de abor to  y donde éste se termina de p r a c t i c a r ,  

muy pocos pasan a l a  j u s t i c i a .  Creo que aproximadamente e l  

5%.  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Exactamente. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iC6m0 s e  van a l l e v a r  

2 2  m i l  mujeres a l a  cSrcel!  

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Imposible. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  un problema c u l t u -  

r a l  que se desea p l a n t e a r  en esta forma. 

E l  señor  GENERAL STANGE .- O é t i c o .  

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- E t i c o  y ,  tam - 
b ién ,  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Pero l o  peor ser l a  no 

l e g i s l a r  sobre  l a  mater ia .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ya d i j e  que no tengo 

inconveniente  en l e g i s l a r  en  este asunto.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- SZ,  hay que hace r lo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme, pero veamos 

esa norma, t a l  como e s t a b a  propuesta ,  y  no tengo inconve -- 
n i e n t e  en e s t u d i a r l a .  Y l a  pr6xima semana vendrla  o t r a  vez 

a  sesi611 de Jun ta .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  próximo martes .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- En quince d l a s  m&. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- E l  

t e m a  de este a r t l c u l o  se d i s c u t i ó  b a s t a n t e  en una s e s i ó n  de 

l a  Comisi6n Conjunta y f u e  descar tado,  porque, quieran  o  

no, implica un concepto o un d iagn6s t i co  t e r a p é u t i c o  para  

r e a l i z a r  e l  abor to .  Y eso  se llama abor to  t e r a p é u t i c o .  

Entonces, se desglos6 despues de l a t a s  d iscus iones .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y por eso se l l e g 6  a 

e s t o .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- Se 

l l e g 6  a esta conclusión breve y p r e c i s a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Exactamente, y des  - 
pués de  un año y medio. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Yo no tengo inconve - 
n ien te .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Por eso, i n s i s t o e n u n a  

comisidn de é t i c a  de l o s  médicos. 

E l  señor GENERAL MATTHEI. - No m e  opongo a e l l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y o  e s t o y  de acuerdo 

en f i rmar .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- P e d i r l a  e s p e r a r  una se - 
mana m6s. Hasta e l  pr6ximo martes.  

E l  señor GENERAL MATTHEI. - Bueno, obviamente, bas  - 
t a  con que uno de  nosot ros  p ida  eso  pa ra  concedérselo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero,  ¿para cambiar 

qué? 

E s e  a r t ~ c u l o ,  t a l  como está propuesto,  ya f u e  es- 

tudiado h a s t a  e l  cansancio y se rechazó. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- E l  

sugerido por e l  Min i s t e r io  de Salud ya se a n a l i z ó  la tamente 

y s e  rechaz6. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E ,  i g u a l r n e n t e , e l o t r o .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- No. 

E l  propuesto por m i  General Stange no se ha d i s c u t i d o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Pero es e l  mismo tema. 

E l  señor GENERAL STANGE.- I n s i s t o  que en e s t o  f a -  

l l a  mucho, perd6n que l o  d i g a ,  l a  p a r t e  é t i c a  de l o s  médicos, 

porque l l e g a  uno, r ea l i za  e l  abor to  y l o  hace a l a  m a l a .  

Por eso, establezcamos alguna forma para  c o n t r o l a r  

m á s  l a  p a r t e  ét ica de l o s  médicos. 
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E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Para  e s o  no se requ ie -  

re de l e y  a lguna .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  un problema de f o r  - 
mación académica. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  un problema estr ic-  

tamente d e l  M i n i s t e r i o  de Salud.  Tiene toda  l a  a u t o r i d a d  pa - 
r a  e so .  L a s  comisiones de é t i c a  no p r e c i s a n  de l e y .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Hay que examinar e s a  

p a r t e .  En l a  a c t u a l i d a d ,  hay médicos que cobran pa ra  e f e c  - 
t u a r  a b o r t o s ,  e t c é t e r a .  

Pido una semana m6s. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Bien, t i e n e  todo  e l  de - 
recho.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, se t r a t a r 6  

e l  pr6ximo martes .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- La c u e s t i 6 n  a que 

a l u d i ó  e l  señor  Min i s t ro  de Sa lud ,  e n  cuanto a e s a s  mujeres 

que l l e g a n  a l o s  h o s p i t a l e s ,  d i r l a ,  con p r i n c i p i o  de a b o r t o  

y s e  desangran a h l ,  bueno, y s i  no se r e a l i z a n  a c t o s  pa ra .  .. 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se mueren. Pero e s o  

ya no es d e l i t o .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- No, pero es una 

acc i6n  d i r e c t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

F ren te  a e s t a  ma te r i a ,  deseo d e c i r  l o  s i g u i e n t e .  

Estamos viendo a q u l  que e l  abor to  se s e g u i r á  produ - 
ciendo i g u a l  y ,  por e l  p r e s t i g i o  de l a  J u n t a ,  m e  preocupa a l  - 
go, y por  e s o  también q u i e r o  d a r l e  a l  General  Stange tiempo 

pa ra  medi ta r .  

Por e l  p r e s t i g i o  de l a  J u n t a ,  m e  i n t e r e s a  mucho 

que no nos vaya a pasa r  l o  que le  sucedió a un quer ido  y res - 
petado amigo nues t ro ,  e l  Arzobispo de Valpara íso ,  cuando p r o  

h i b i 6  l o s  b i k i n i s :  l a s  n i ñ a s  se fueron ,  muertas de l a  r i s a ,  

a l a  p laya  s i g u i e n t e .  
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Entonces, me i n q u i e t a  enormemente que estemos ha - 
ciendo a q u l  l o  de  nues t ro  Arzobispo de Valpara lso ,  con e l  

mismo resu l t ado :  que l a  gente  s e  r l a  y cont in6e haciendo l o  

mismo, no m a s .  

Cuando s e  promulgan l e y e s  que después no s e  cum - 
p len ,  se d e s p r e s t i g i a  todo e l  s is tema l e g a l  de un p a l s .  

Eso es l o  que me preocupa. 

S i  nos d icen  a q u l  que e l  abor to  t e r a p é u t i c o  no se 

p r a c t i c a  desde hace v e i n t e  años,  y queremos aprobar una l e y  

que suprime a l g o  que no e x i s t e  y ,  s i n  embargo, s iguen 20 m i l  

o 100 m i l  abor tos  anuales  y e s t o  no a f e c t a r á  e s o ,  estamos ha - 
ciendo una l e y  que no c a u t e l a r 6  nada. 

Y ,  r e i t e r o ,  me i n q u i e t a  porque, entonces,  nosot ros  

nos estamos despres t ig iando .  Estamos haciendo l o  de nues t ro  

Arzobispo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- No. Ese es su  c r i t e  - 
r i o ,  pero no e l  mlo. No estamos procediendo i g u a l  como e l  

Arzobispo. 

Frente  a l a  gente  que e j e c u t a  e l  abor to  estamos po - 
niendo una norma l e g a l  que l o  transforma en d e l i t o .  Y a  las 

personas tendrán  m a s  cuidado de  no r e a l i z a r l o  pa ra  no incu - 
rrir e n  d e l i t o ,  porque saben que eso  s i g n i f i c a  c á r c e l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Por eso ,  esperemos una 

semana más. Hasta e l  próximo martes.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy d i spues to  a £ i r -  

marlo, pero no me gus ta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No todas  l a s  cosas  nos 

gus tan ,  pero hay algunas que son necesa r i a s  para  l a  vida d e l  

p a l s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No l e  veo ninguna nece - 
s idad ,  ya que no resue lve  e l  problema. E l  abor to  s e  segu i rá  

produciendo. 

--El proyecto vuelve a Comisi6n. 
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3 .  PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL QUE ESTABLECE RE - 
GIONES DEL P A I S  QUE TENDRAN DOS CIRCUNSCRIPCIONES SENATG 

RIALES Y LIMITES DE ESTAS (BOLETIN 1118-06) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  l a  s e  - 
ñora Hozven. 

La señora MARCELA HOZVEN, RELAT0RA.- Con l a  venia  

de  l a  Excma. Jun ta  de Gobierno, paso a r e l a t a r  e l  proyecto 

de l e y  contenido en e l  b o l e t i n  1118-06, cuya suma e:s l a  s i-  

guiente :  "Proyecto de l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  que e s t a -  

b lece  l a s  reg iones  d e l  p a l s  que tendrán  dos c i r cunsc r ipc io -  

nes s e n a t o r i a l e s  y f i j a  l o s  l i m i t e s  de  é s t a s " .  

La i n i c i a t i v a  t i e n e  su o r igen  en  un Mensaje de  S .  

E .  e l  P res iden te  de l a  RepGblica en  e l  cua l  seña la  l a  impor- 

t a n c i a  que t i e n e  e l  proyecto de  l e y  e n  a n á l i s i s  a n t e  l a  pro- 

ximidad de l a  fecha  de vencimiento de l a  dec la rac i6n  de l a s  

can di da tu ras,^ l a  necesidad de que l a  opin i6n  p6b l i ca  cuente  

a l a  brevedad p o s i b l e  con conocimiento s u f i c i e n t e  pa ra  saber  

cud les  son l a s  c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s .  

Por e s a  razán ,  s o l i c i t a  aprobar e l  proyecto de l e y  

con extrema urgencia .  

Por s u  p a r t e ,  l a  Excma. J u n t a  de Gobierno, en s e  - 
s i 6 n  l e g i s l a t i v a  de fecha 8 de  agosto de 1989, l e  d i o  c a l i f i  - 
caci6n  de  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  para  todos l o s  e f e c  - 
t o s  l e g a l e s  y reg lamentar ios ,  y orden6 que su e s t u d i o  f u e r a  

efec tuado en  Comisi6n Conjunta p r e s i d i d a  por l a  Cuarta Comi- 

s i ó n  L e g i s l a t i v a .  

E l  o b j e t i v o  fundamental d e l  proyecto de l e y  e s  de- 

te rminar  c u á l e s  son l a s  seis regiones  d e l  p a l s  que tendrán 

dos c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s  y f i j a r  l o s  l l m i t e s  t e r r i  - 
t o r i a l e s  de cada una de e l l a s .  Es to ,  debido a que, en  v i r  - 
t u d  de l a  reforma c o n s t i t u c i o n a l  aprobada en e l  pasado p l e  - 
b i s c i t o  d e l  30 de j u l i o ,  l e  corresponde a una l e y  orgSnica 

c o n s t i t u c i o n a l  r e g u l a r  l a  mater ia .  

La Comisión Conjunta encargada de su e s t u d i o  e s t i -  

m6 que l a  i n i c i a t i v a  no presentaba problemas de  orden j u r í d i  - 
co. S in  embargo, juzgó necesar io  i n t r o d u c i r  c i e r t o s  cambios 

en su e s t r u c t u r a .  
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E l  proyecto d e l  Ejecut ivo  consideraba l a  i n i c i a t i -  

va en informe como una l e y  independiente .  S in  embargo, en 

razón de que l a  determinación de l a s  c i r cunsc r ipc iones  sena- 

t o r i a l e s  e s  análoga a l a  f i j a c i ó n  de l o s  d i s t r i t o s  e l e c t o r a -  

l e s  para  l a  e l e c c i ó n  de Diputados, mater ia  que l a  l e y  18.700 

t r a t a  en su  T l t u l o  f i n a l ,  y d e l  hecho de que t a n t o  unos como 

o t r a s ,  es d e c i r ,  t a n t o  l o s  d i s t r i t o s  e l e c t o r a l e s  como l a s  

c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s  forman p a r t e  d e l  s is tema e l e c  - 
t o r a l  públ ico  a que a lude  e l  a r t i c u l o  18 de l a  Car ta  Funda - 
mental,  l a  Comisi6n Conjunta acordó cons iderar  que e l  proyec - 
t o  de l e y  d e l  Ejecut ivo  f u e r a  una modificación a l a  l e y  No 

18.700, con un a r t l c u l o  único compuesto de s e i s  numerandos, 

por l o  que enmend6 en  este s e n t i d o  l a  suma o r i g i n a l .  

Además, r e a l i z ó  o t r o  t i p o  de cambios de c a r á c t e r  

meramente formal que p rec i san  e l  verdadero s e n t i d o  y a lcance  

de  l a  norma. 

Atendido l o  a n t e r i o r ,  l a  Comisión Conjunta v iene  

en  someter a l a  consideración de l a  H .  Jun ta  de Gobierno un 

t e x t o  s u s t i t u t i v o  cuyo contenido e x p l i c a r é  a cont inuaci6n.  

En primer l u g a r ,  s e  e s t a b l e c e  l a  creac i6n  de  l a s  

c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s .  

En esta mate r i a ,  l a  Comisión Conjunta mantuvo e l  

c r i t e r i o  sus tentado por e l  Ejecut ivo  y determin6 c u a l e s  se - 
r l a n  l a s  seis regiones  d e l  p a l s  que s e  d i v i d i r á n  en dos c i r -  

cunscr ipc iones  s e n a t o r i a l e s .  

A s X ,  s e  ind ica  que cada regi6n  c o n s t i t u i r á  una c i r  - 
cunscripcidn s e n a t o r i a l ,  con excepción de  l a  V Región ,deVal  - 
para l so ;  Metropol i tana,  de  Sant iago;  VI1 Regi6n, d e l  Maule; 

V I 1 1  Regi6n, d e l  Bloblo; I X  Regi6n, de l a  Araucania, y X Re- 

g i6n ,  de Los Lagos , que son l a s  mismas regiones  f i j a d a s  por 

l a  d i s p o s i c i ó n  t r igés ima  t r a n s i t o r i a  de l a  Constituci611, in-  

corporadas a e l l a  en  v i r t u d  de l a  reforma c o n s t i t u c i o n a l  re- 

cientemente aprobada. 

Se  determinan, asimismo, l o s  l l m i t e s  t e r r i t o r i a l e s  

de cada una de e l l a s .  Para  e s t o s  e f e c t o s ,  l a  Comisi6n Con - 
junta  e s t u d i ó  y a n a l i z ó  detenidamente l a  conformación geográ - 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
CH. JUNTA DE GOBIERNO 

f i c a  y  demográfica de cada una de l a s  c i r cunsc r ipc iones  se-  

n a t o r i a l e s  de a q u e l l a s  reg iones  que s e  d iv iden  en dos c i r  - 
cunscripciones.  

A e s t e  r e spec to ,  acordó d e j a r  e s t a b l e c i d o  que l a  

con£ igurac idn  de d ichas  c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s  no e s  - 
t á  predeterminada en nues t ra  Car ta  Fundamental y que e l  6nL 

co l l m i t e  que t i e n e  e s  l a  d i v i s i ó n  reg iona l  d e l  p a l s  que se 

l e  impone, por l o  cua l  e l  l e g i s l a d o r  orgánico c o n s t i t u c i o  - 
n a l  es l i b r e  para  e s t a b l e c e r  c u á l e s  son l o s  l l m i t e s  de l a s  

c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s  de a q u e l l a s  reg iones  que s e  

d iv iden  e n  dos c i r cunsc r ipc iones .  

No o b s t a n t e  l o  prece&nte., l o s  c r i t e r i o s  a n t e r i o r  - 
mente u t i l i z a d o s  para  e f e c t u a r  l a  d i v i s i ó n  en  c i r c u n s c r i p  - 
ciones  s e n a t o r i a l e s  se basaron en agrupar l o s  d i s t r i t o s  e l e c  - 
t o r a l e s  completos pa ra  l a  e l e c c i 6 n  de Diputados, preocupán- 

dose, además, de que fue ran  geográficamente c o l i n d a n t e s ,  y 

tomando asimismo en cons iderac ión  que e s t o s  d i s t r i t o s  t u v i e  - 
r e n  un ndmero equ iva len te  de h a b i t a n t e s  y una s u p e r f i c i e g e o  - 
gráf  i c a  también más o  menos s i m i l a r .  

S in  embargo, no f u e  p o s i b l e  a p l i c a r  l o s  c r i t e r i o s  

a n t e s  mencionados en  l a s  reg iones  V I I ,  d e l  Maule, y I X ,  de 

l a  Araucanía, debido a  que l a s  comunas de Temuco y  de Talca 

t i e n e n  una a l t a  concentraci6n poblac ional ,  l o  que d e s e q u i l i  - 
b r a  e l  porcen ta je  e n  ese s e n t i d o  en  cua lqu ie ra  d e l a s  d o s c i r  - 
cunscripciones s e n a t o r i a l e s  e n  l a s  que se l a s  coloque. 

Por e l l o ,  s e  op tó  por i n c l u i r  ambas comunas en l a  

c i r c u n s c r i p c i 6 n  s e n a t o r i a l  de l a  reg ión  r e s p e c t i v a  que pro- 

d u j e r e  l a  menor desproporción poblac ional ,  manteniendo en e s  - 
t a  mater ia  l a  proposici6n d e l  Ejecut ivo .  

En e s t a  forma, en tonces ,  l a  Comisión Conjunta, so- 

b re  l a  base de  que cada r e g i á n  cons t i tuye  una c i r c u n s c r i p  -- 
c i e n  s e n a t o r i a l ,  con excepci6n de  a q u e l l a s  que se d iv iden  en 

dos ,  les o torgó  una numeracien c o r r e l a t i v a  que va d e l  1 a l  

19, a  f i n  de f a c i l i t a r  su i d e n t i f i c a c i ó n .  Además, l a s  r e g i o  - 
nes fueron ind iv idua l i zadas  con su nombre y su nbmero, de 

acuerdo con l a  l e g i s l a c i ó n  v igente .  

Por o t r a  p a r t e ,  s e  s u s t i t u y e  e l  e p l g r a f e  d e l  T í tu -  
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l o  f i n a l  de l a  l e y  18.700. 

En e f e c t o ,  como consecuencia de l a  c reac ión  de l a s  

c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s ,  l a  Comisión Conjunta acord6 

s u s t i t u i r  e l  e p l g r a f e  d e l  T í t u l o  f i n a l ,  para  armonizarlo con 

l a  e x i s t e n c i a  de a q u é l l a s ,  pasando a  l lamarse  "De l o s  d i s t r i  - 
t o s  e l e c t o r a l e s  y  de  l a s  c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s  para  

l a s  e l ecc iones  de Diputados y  Senadores". Asimismo, s e  a g r g  

gan a  e s e  T i t u l o  l o s  a r t l c u l o s  180 y  181, que corresponden a  

l o s  a r t í c u l o s  lo y 2 O  d e l  proyecto d e l  Ejecut ivo .  

La i n i c i a t i v a  también modifica e l  a r t l c u l o  l 0 t r a n -  

s i t o r i o  de l a  l e y  18.700 y ,  en e s t a  mater ia ,  l a  Comisión Con - 
junta  tampoco in t rodu jo  modif icación,  es d e c i r ,  s e  mantiene 

e l  c r i t e r i o  sus tentado por e l  Ejecut ivo ,  en dos aspectos .  

A s i ,  se s u s t i t u y e  l a  t o t a l i d a d  d e l  i n c i s o  primero 

d e l  a r t í c u l o  lo t r a n s i t o r i o .  E l l o ,  con e l  f i n  de determinar  

e l  ndmero mínimo de p a t r o c i n a n t e s  necesa r ios  para  apoyar una 

candida tura  independiente a  Senador, en cuyo cSlculo  s e  con- 

s i d e r ó  a  l o s  e l e c t o r e s  que habían sufragado en oc tubre  de 

1988. 

Por o t r o  lado ,  s e  agrega un i n c i s o  f i n a l  a  l a  nor- 

ma ya mencionada. Se e s t a b l e c e  una excepción para  l a  prime- 

r a  e l e c c i ó n  de Senadores en e l  sen t ido  de que, r e spec to  de 

un ciudadano pa t roc inan te  de una candida tura  independiente a  

Senador, b a s t a r á  con que se encuentre  i n s c r i t o  en l o s  Regis- 

t r o s  E l e c t o r a l e s  de l a  r eg i6n  a  que pertenezca l a  c i r c u n s  -- 
c r i p c i ó n  s e n a t o r i a l  a  que corresponda l a  candida tura ,  aun 

cuando d icha  reg ión  s e  hubiere  d iv id ido  e n  dos c i r c u n s c r i p  - 
c iones  s e n a t o r i a l e s .  

Todo e l l o  en razón d e l  tiempo, d e l  cua l  no s e  d i s -  

pone, para  r e u n i r  e l  ndmero de f i rmas  necesa r i a s .  E s  d e c i r ,  

en  e s t e  caso s e  a u t o r i z a  l a  no a p l i c a c i ó n  d e l  a r t í c u l o  11 de 

l a  l e y  18.700, orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre Votaciones Popu 

l a r e s  y  E s c r u t i n i o s .  

E l  proyecto de l e y  también modifica e l  a r t l c u l o 1 6  

t r a n s i t o r i o  de l a  l e y  18.700. E s t a  enmienda fue  in t roduc ida  

por l a  Comisi6n Conjunta y  s e  r e f i e r e  a l a  renovación pa r  - 
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c i a l  d e l  Senado. Se adecua l a  d i s p o s i c i a n  desde e l  punto de 

v i s t a  formal. 

Se hace p resen te  que e l  nfimero de Senadores que 

se renovará parcialmente e s  s i m i l a r ,  puesto que l a s  r e g i o  - 
nes que se div iden  en dos c i r cunsc r ipc iones  s e n a t o r i a l e s  son 

seis, t r e s  de l a s  c u a l e s  son de número par  y l a s  o t r a s  t r e s  

de ntímero impar. 

Asimismo, en l a  i n i c i a t i v a  s e  s u s t i t u y e  e l  térmi-  

no "región" por "c i rcunsc r ipc ión  s e n a t o r i a l " .  

E l  t e x t o  d e l  Ejecut ivo  contemplaba d icha  s u s t i t u -  

c ión  e n  l o s  a r t z c u l o s  10 y  11 de l a  l e y  18.700, l o s  que d i -  

cen r e l a c i ó n ,  respect ivamente,  con e l  nfimero de ciudadanos 

que deben p a t r o c i n a r  una candida tura  independiente a  Sena - 
dor y  con l a  ob l igac ión  de e s t a r  i n s c r i t o  e n  l o s  r e g i s t r o s  

e l e c t o r a l e s  de l a  r e s p e c t i v a  región .  

S in  embargo, a  r a l z  de l a  c reac ión  de l a s  c i r c u n s  - 
c r i p c i o n e s  s e n a t o r i a l e s ,  l a  Comisión Con junta  r e a l i z ó  un ex 
haus t ivo  a n 6 l i s i s  d e l  cuerpo l e g a l  mencionado con e l  f i n  de 

reemplazar e l  término a ludido  cuando d icha  s u s t i t u c i ó n  fue-  

r a  necesa r i a .  

A consecuencia de l o  a n t e r i o r ,  se modifican d i v e r  - 
s a s  normas de t a l  l ey .  

Por Gltimo, s e  hace necesar io  d e j a r  cons tancia  de  

que e x i s t e n  c i e r t a s  d i spos ic iones  de l a  l e y  18 -700 e n  las cug 

l e s  s e  mantiene e l  término "región" por no t e n e r  a t i n e n c i a  

con l a  e l e c c i ó n  de Senadores. 

Por o t r a  p a r t e ,  también s e  hace p resen te  que cuan- 

do l a  l e y  u t i l i z a  e l  término "c i rcunsc r ipc ión" ,  s i n  ad je t ivo ,  

a t añe  a  l a s  c i r cunsc r ipc iones  e l e c t o r a l e s  c readas  por l a  l e y  

18.556, org6nica c o n s t i t u c i o n a l  sobre Sistema de I n s c r i p c i o -  

nes E l e c t o r a l e s  y S e r v i c i o  E l e c t o r a l .  

E s  todo cuanto puedo informar a  l a  Excma. Jun ta  de 

Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pab.abra . 
Tiene l a  pa labra  e l  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r .  
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E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  ¿Me permite ,  A l  - 
mirante ,  p resen ta r  una ind icac ión  d e l  Poder Ejecut ivo  a e s -  

t a  l e y  en proyecto,  dado un enfoque p r á c t i c o  de l a  l e g i s l a -  

c i6n  v igente?  

Hemos t en ido  conocimiento de que, independiente - 
mente de que se produzca e l  r e t i r o  de  l a s  l i s t a s  ya presen- 

t a d a s ,  no es pos ib le  que eso  implique que e l  nombre d e l  can - 
d i d a t o  r e t i r a d o  no aparezca impreso en l a  cédula e l e c t o r a l  

correspondiente .  

Traemos aqu l ,  a cons iderac ión  de l a  H .  J u n t a  de 

Gobierno, una indicac i6n  que hace p o s i b l e ,  en  un l apso  de - 
terminado, que no aparezcan impresos en l a  cédula l o s  nom - 
b r e s  de l o s  candidatos  que s e  r e t i r e n .  

Deseo p e d i r  su au to r i zac ión  para  incorporar  e s t a  

ind icac i6n  como una nueva enmienda en  e l  a r t l c u l o  5 O  de l a  

l e y  18.700. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Y s i  l a  persona fa -  

l l e c e ?  

E l  señor MINISTRO DEL I N T E R I O R . -  S i  e so  ocur re  

den t ro  d e l  p lazo  de  tiempo, se puede r e t i r a r  e l  nombre. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Y s i  muere dos d l a s  

an tes?  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR .- Después de  ese 

perlodo de tiempo, evidentemente, no se puede b o r r a r .  De t o  - 
das  maneras queda impreso e l  nombre. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No puede. 

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Se da aproxima 

damente un perlodo de 30 dLas para  que,  motu p r o p r i o ,  por 

voluntad p rop ia ,  l a  persona s e  r e t i r e  en e l  caso de que f u e  

r a  p a r t e  de un pac to  . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Vamos a l  caso p r 6 c t i  

co: ¿qué pasa s i  Aylwin f a l l e c e  dos d l a s  a n t e s ?  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Su nombre queda 

impreso en l a  cédula.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero no podrán vo ta r  

por 61. 
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E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  N o .  Por eso, e n  

este caso especZfico,  r e i t e r o  que se da l a  au to r i zac ión  pa- 

ra  que, e n  un plazo determinado, se pueda hacer  e l  r e t i r o  

d e l  nombre, cor respondiente .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿La e lecc ión  es v á l i  - 
da o no e s  vd l ida?  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  En ese caso tam 

poco se podr ía  reemplazar a l  candidato,  es d e c i r ,  s i  e l  fa -  

l l e c i m i e n t o  ocur re  dos d í a s  a n t e s .  

SegGn c reo ,  l a  l e y  a c t u a l  permite  h a s t a  cinco d l a s  

a n t e s  . .. 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esa f a l l a  e s t á  en l a  

Ley de Elecciones.  No está considerada l a  p o s i b i l i d a d  de 

que e l  candidato Gnico, e l  señor Aylwin -o Büchi, s i  éste 

f u e r a  e l  candidato Gnico-, f a l l e z c a  dos o tres d l a s  a n t e s .  

La e l e c c i ó n  se suspenderla  y deber í a  r e a l i z a r s e  en un p e r l o  - 
do equ i s .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DEL MINISTERIO DEL INTE - 
RI0R.- No e s t d  r e s u e l t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - No hay so luc ión .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DEL MINISTERIO DEL INTE - 
R I 0 R . -  La Const i tuc i6n  f i j a  exactamente l a  época de elec - 
ciones. N o  se puede so luc ionar  con una norma l e g a l .  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante,  éste 

es un caso p r á c t i c o  que se p resen ta rá ,  y creo que l a  ind ica  - 
c í 6 n  f a c í l í t a r í a  enormemente, bueno, de p a r t i d a ,  e l  proceso 

e l e c t o r a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuál s e r l a  l a  idea? 

¿Cómo quedarla  e l  t e x t o ?  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Aqul e s t á e l t e x  - 
t o ,  Almirante. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- En e l  fondo, 

s e  t r a t a  de f a c u l t a r  a l  Director d e l  Regis t ro  E l e c t o r a l  pa- 

r a  que pueda r e c i b i r  l o s  r e t i r o s .  
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E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Son tres modif i  - 
caciones . Dice l o  s i g u i e n t e :  

"Modiífcase su a r t i c u l o  5 O  en l a  s i g u i e n t e  forma: 

"a)  En e l  i n c i s o  primero, reempldzase l a  comaque si - 

gue a l a  pa labra  " s u s t i t u i d a s "  por l a  conjunción "o",  y su- 

prímense l a s  pa labras  "o canceladds".  

"b) En e l  i n c i s o  segundo, reempldzase l a  coma que 

s igue  a l a  pa labra  " s u s t i t u i d a s "  por l a  conjunción "o",  y 

suprlmense l a s  pa labras  "o canceladas".  

Y aquí  v iene  l a  p a r t e  m a s  importante de  l a  modifg 

caci6n: "Las dec la rac iones  de  candida turas  podrdn ser ret i-  

radas  h a s t a  a n t e s  de su i n s c r i p c i ó n  en e l  r e g i s t r o  e s p e c i a l  

a que s e  r e f i e r e  e l  a r t í c u l o  1 9 .  

"El r e t i r o  de una dec larac ión  s e  ha rá  por e l  pre- 

s i d e n t e  y e l  s e c r e t a r i o  de l a  d i r e c t i v a  c e n t r a l  d e l  respec-  

t i v o  p a r t i d o .  S in  embargo, e l  r e t i r o  de una dec la rac ión  de 

candida tura  i n c l u i d a  e n  un pacto e l e c t o r a l  r e q u e r i r d e l  acuer - 
do de todos l o s  p a r t i d o s  que in teg ren  dicho pacto.  

"El r e t i r o  de una candida tura  independiente s e  ha- 

r á  a n t e  e l  Di rec to r  d e l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l  o e l  Di rec to r  Re- 

g iona l  r e s p e c t i v o  mediante s o l i c i t u d  s u s c r i t a  personalmente 

por e l  in t e resado  o firmada por é s t e  a n t e  n o t a r i o . "  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero e l  nombre queda 

e n  l a  cédula .  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- No, no queda. 

S i  s e  r e t i r a  exactamente en e s t e  perlodo de tiempo, no que- 

da en  l a  cédula.  En cambio, en l a  a c t u a l i d a d ,  por ejemplo, 

s i  mañana s e  r e t i r a  un candidato,  por e l  hecho de haber si-  

do presentado e l  v ie rnes  pasado, ya queda impreso su nombre 

en l a  cgdula.  

A m i  j u i c i o ,  l a  ind icac i6n  mejora l a  norma. 

Nada más que t i e n e  un e f e c t o  exclusivamente prac-  

t i c o ,  Almirante. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de Le 

g i s l a c i e n  queda facu l t ado  para  r e a l i z a r  las modif icaciones 

correspondientes .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Son a l  a r t zcu-  

l o  s o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Grac ias ,  se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto con,modificaciones. .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l  da r  término a l a  

Tabla ,  o f rezco  l a  pa labra .  

S i  nadie  usa  de l a  pa labra ,  h a s t a  e l  prdximo mar - 
tes  2 2 .  

Gracias, señores ,  se l e v a n t a  l a  ses i6n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i d n  a l as  17 .50  horas .  


